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Οι αλλαγές
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Μπαίνουν
Σχοινάς, Τουρνάς
και Λαζαρίδης σελ. 3

Ντ. Τραμπ:
«Με λίγο περισσότερο 
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«μπορούν εύκολα»
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Artemis ΙΙ: Το δεκαήμερο 
ταξίδι προς το όνειρο σελ. 6

Στη Σαουδική Αραβία ο Ν. Δένδιας 
Επίσκεψη στην ελληνική δύναμη

που σταθμεύει εκεί και συνάντηση
με τον Υπουργό Άμυνας της χώρας

Πάσχα
στην

Κέρκυρα

Ιώσηπος
Ένα μεγάλο ψηφιακό
αποθετήριο για τον
εβραΐκό ελληνισμό σελ. 8

Στη Βουλή οι δύο 
δικογραφίες για τον 

ΟΠΕΚΕΠΕ
Ζητείται η άρση ασυλίας 

11 βουλευτών
και η παραπομπή

πρώην υπ. και υφ.
Αγροτικής Ανάπτυξης

Τη Μ. Τρίτη συνεδριάζει 
η Επιτροπή Κοιν. 

Δεοντολογίας για την 
άρση ασυλίας

Μίνι ανασχηματισμός

Τέμπη: Πρώτη απόφαση για 
αποζημίωση από το Δημόσιο 
400.000 ευρώ σε συγγενείς 
θύματος σελ. 10
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Συνάντηση με τον Παναγιώτη, μαθητή 
της Β’ Γυμνασίου του Ειδικού Γυμνασί-
ου-Λυκείου Αθηνών που εδρεύει στην 
Ηλιούπολη, είχε την Πέμπτη (02/04), ο 
πρωθυπουργός, στο Μέγαρο Μαξίμου.

Ο Παναγιώτης, είχε πρόσφατα στείλει 
επιστολή στον Κυριάκο Μητσοτάκη, 
ζητώντας τη συνδρομή του στην ανα-
βάθμιση των εγκαταστάσεων του σχο-
λείου του και των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών για παιδιά με αναπηρία.
«Να σε ευχαριστήσω πολύ, με συγκί-

νησε πάρα πολύ αυτή η επιστολή. 
Ήταν γραμμένη με πόνο, αλλά και με 
προσμονή γι’ αυτά τα οποία μπορού-
με να κάνουμε», επισήμανε ο πρωθυ-
πουργός και ανέφερε στον Παναγιώτη, 
ο οποίος συνοδευόταν από τη μητέρα 
του Μάγδα, ότι το Ειδικό Γυμνάσιο-Λύ-
κειο Αθηνών εντάσσεται στο πρόγραμ-
μα «Μαριέττα Γιαννάκου» ώστε να 
ανακαινιστεί και να γίνουν οι εργασίες 
εκείνες που κρίνονται απαραίτητες με 
βάση τις ανάγκες των μαθητών.
«Έχουμε δώσει μεγάλη έμφαση στα 

ζητήματα που αφορούν την αναπηρία 
και ειδικά στα θέματα που αφορούν 
τον αυτισμό. Είναι και Παγκόσμια Ημέ-
ρα σήμερα και νομίζω ότι είναι μια μι-
κρή απάντηση στο πολύ δικαιολογη-
μένο αίτημά σου το Ειδικό Σχολείο να 
είναι σε μια καλύτερη κατάσταση απ’ 
ό,τι είναι σήμερα», ανέφερε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης.

Πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου»: 
Προτεραιότητα στα Ειδικά Σχολεία
Ο πρωθυπουργός προανήγγειλε ότι τα 

Ειδικά Σχολεία θα έχουν προτεραιότη-
τα μεταξύ των εκπαιδευτικών μονά-
δων που θα ενταχθούν κατά τη φετι-
νή χρονιά στο πρόγραμμα «Μαριέττα 
Γιαννάκου», η υλοποίηση του οποίου 
άρχισε πέρυσι και πλέον έχει συνολι-
κή χρηματοδότηση 400 εκατομμυρίων 
από τα ελληνικά τραπεζικά ιδρύματα. 
Την πρώτη χρονιά, με την αρχική χο-
ρηγία 100 εκατομμυρίων, ανακαινί-
στηκαν 431 σχολεία, εκ των οποίων τα 
30 Ειδικά Σχολεία. Το προσεχές καλο-
καίρι θα ανακαινιστούν περισσότερα 
από 220 σχολεία σε ολόκληρη τη χώρα 
μέσα από το πρόγραμμα, για τη χρη-
ματοδότηση του οποίου εξασφαλίστη-
καν επιπλέον 300 εκατομμύρια ευρώ.

«Αυτό που μπορώ εγώ να πω για το 
πρόγραμμα “Μαριέττα Γιαννάκου” 
είναι ότι μας δίνει τη δυνατότητα να 
κινηθούμε, και έχουμε μια εξαιρετική 
συνεργασία με την ΚΤΥΠ (Κτιριακές 
Υποδομές), με άλλες διαδικασίες και 
με άλλες ταχύτητες από τις διαδικασί-
ες του Δημοσίου.

Έχουμε εξασφαλίσει μια πρόσθετη 
χρηματοδότηση παραπάνω από 300 
εκατομμύρια από τις τράπεζες για τρία 
χρόνια και κάθε καλοκαίρι φτιάχνου-
με σχολεία. Γιατί προφανώς δεν μπο-
ρούμε να τα φτιάξουμε όσο τα σχο-
λεία είναι ανοιχτά, αλλά δοκιμάστηκε 
αυτό το μοντέλο πέρυσι, παραδώσαμε 
431 σχολεία -έτσι δεν είναι;- τα οποία 
πραγματικά αν τα δείτε, το πριν και το 
μετά, θα το δείτε και στο δικό σας το 
σχολείο, είναι μια σημαντική διαφορά.
Και θα τρέξουμε ολοένα ακόμα και πιο 
γρήγορα, αλλά θα βάλουμε προτε-
ραιότητα -το λέω- στα Ειδικά Σχολεία 
στην κατανομή την οποία θα κάνουμε 
φέτος. 

Πηγή: ertnews.gr

Μαθητή Ειδικού Σχολείου που του είχε στείλει επιστολή συνάντησε ο Κ. 
Μητσοτάκης – Δέσμευση για δομές και υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρία

Στις θέσεις των Τσιάρα, Κεφαλογιάννη 
και Βαρτζόπουλου που παραιτήθηκαν 
μετά τη διαβίβαση της δικογραφί-
ας της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας στη 
Βουλή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, μπαίνουν ο 
πρώην επίτροπος Μαργαρίτης Σχοινάς 
ως υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, ο 
Ευάγγελος Τουρνάς ως υπουργός Πο-
λιτικής Προστασίας και ο Μακάριος 
Λαζαρίδης ως υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης στη θέση του Χρήστου 
Κέλλα. Οι αρμοδιότητες του Δημήτρη 
Βαρτζόπουλου θα περάσουν στον 
υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη. Η 
ορκωμοσία τους θα γίνει το Σάββατο 
στις 11 το πρωί.

To νέο Υπουργικό Συμβούλιο:
Πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
Κωστής Χατζηδάκης
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών
Υπουργός: Κυριάκος Πιερρακάκης
Αναπληρωτής υπουργός:
Νικόλαος Παπαθανάσης
Υπουργείο Εξωτερικών
Υπουργός: Γιώργος Γεραπετρίτης
Υφυπουργός: Ιωάννης-Μιχαήλ Λοβέρ-
δος
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
Υπουργός: Νίκος Δένδιας
Υφυπουργός: Αθανάσιος Δαβάκης

Υπουργείο Εσωτερικών
Υπουργός: Θεόδωρος Λιβάνιος
Υφυπουργός: Βασίλειος-Πέτρος Σπα-
νάκης
Υφυπουργός: Κωνσταντίνος Γκιουλέ-
κας
Υφυπουργός: Παρασκευή Χαραλαμπο-
γιάννη
Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού
Υπουργός: Σοφία Ζαχαράκη
Αναπληρωτής υπουργός: Ιωάννης 
Βρούτσης
Υφυπουργός: Νικόλαος Παπαϊωάννου
Υφυπουργός: Κωνσταντίνος Βλάσης
Υπουργείο Υγείας
Υπουργός: Σπυρίδων-Άδωνις Γεργιά-
δης
Αναπληρώτρια υπουργός: Ειρήνη Αγα-
πηδάκη
Υφυπουργός: Μάριος Θεμιστοκλέους
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
Υπουργός: Μιχάλης Χρυσοχοΐδης

Υφυπουργός: Ιωάννης Λαμπορόπου-
λος
Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
Υπουργός: Χρίστος Δήμας
Υφυπουργός: Κωνσταντίνος Κυρανά-
κης
Υφυπουργός: Νικόλαος Ταχιάος
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας
Υπουργός: Σταύρος Παπασταύρου
Υφυπουργός: Νικόλαος Ταγαράς
Υφυπουργός: Νικόλαος Τσάφος
Υπουργείο Ανάπτυξης
Υπουργός: Παναγιώτης Θεοδωρικάκος
Υφυπουργός: Λάζαρος Τσαβδαρίδης
Υφυπουργός: Σταύρος Καλαφάτης
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης
Υπουργός: Νίκη Κεραμέως
Υφυπουργός: Κωνσταντίνος Καρα-
γκούνης
Υφυπουργός: Άννα Ευθυμίου
Υπουργείο Δικαιοσύνης

Υπουργός: Γεώργιος Φλωρίδης
Υφυπουργός: Ιωάννης Μπούγας
Υπουργείο Πολιτισμού
Υπουργός: Στυλιανή Μενδώνη
Υφυπουργός: Ιάσων Φωτήλας
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύ-
λου
Υπουργός: Αθανάσιος Πλεύρης
Υφυπουργός: Σεβαστή Βολουδάκη
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας
Υπουργός: Δόμνα-Μαρία Μιχαηλίδου
Υφυπουργός: Ελένη Ράπτη
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων
Υπουργός: Μαργαρίτης Σχοινάς
Υφυπουργός: Μακάριος Λαζαρίδης
Υφυπουργός: Γιάννης Ανδριανός
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής
Υπουργός: Βασίλης Κικίλιας
Υφυπουργός: Στέφανος Γκίκας
Υπουργείο Τουρισμού
Υπουργός: Όλγα Κεφαλογιάννη
Υφυπουργός: Άννα Καραμανλή
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Υπουργός: Δημήτρης Παπαστεργίου
Υφυπουργός: Χρήστος Δερμεντζόπου-
λος
Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας
Υπουργός: Ευάγγελος Τουρνάς
Υφυπουργός: Κώστας Κατσαφάδος
Πηγή: ertnews.gr

Οι αλλαγές στην κυβέρνηση: Μπαίνουν Σχοινάς, Τουρνάς και Λαζαρίδης
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O Υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος 
Δένδιας μετέβη την Τετάρτη 1η Απρι-
λίου 2026, στο Ριάντ, όπου είχε συ-
νάντηση με τον Υπουργό Άμυνας της 
Σαουδικής Αραβίας, Πρίγκηπα Χαλίντ 
μπιν Σαλμάν (Khalid bin Salman).
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση 
του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας: «Οι 
δύο Υπουργοί συζήτησαν για την κα-
τάσταση στην ευρύτερη περιοχή, τις 
προκλήσεις ασφαλείας, καθώς και τη 
στρατηγική αμυντική συνεργασία Ελ-
λάδας – Σαουδικής Αραβίας. Κατά τη 
συνάντηση, ο Πρίγκηπας Χαλίντ μπιν 
Σαλμάν εξέφρασε τις θερμές ευχαρι-
στίες του προς την Ελληνική Κυβέρ-
νηση για την παρουσία της Ελληνικής 
Δύναμης Σαουδικής Αραβίας (ΕΛΔΥΣΑ).
Στη συνέχεια, ο Υπουργός Εθνικής 
Άμυνας επισκέφθηκε τις εγκαταστά-
σεις όπου στρατοπεδεύει η ΕΛΔΥΣΑ 
στην περιοχή Γιανμπού (Yanbu), όπου 
ενημερώθηκε αναλυτικά από τον Διοι-
κητή της για την αποστολή της».
Στον χαιρετισμό του προς τα στελέχη 
που υπηρετούν στην Ελληνική Δύνα-
μη Σαουδικής Αραβίας, ο κ. Δένδιας 
τόνισε:
«Καλησπέρα σας! Είναι μεγάλη μου 
χαρά που είμαι εδώ απόψε. Υπάρχει 
μια ομιλία μπροστά μου, θα μου επι-
τρέψετε να μη τη διαβάσω καθόλου. 
Θέλω να σας πω κατ’ αρχήν ότι στο 
Ριάντ λίγο πριν, είδα τον Υπουργό 
Άμυνας, ο οποίος όπως ξέρετε είναι ο 
αδελφός του Πρίγκιπα διαδόχου.
Μου είπε τα θερμότερα λόγια για την 
παρουσία μας εδώ, για την παρουσία 
σας εδώ, διότι καταφέρατε – όπως 
ακούσατε κι εσείς πριν και όπως μου 
είπαν οι Σαουδάραβες Αξιωματικοί 
στο αεροδρόμιο που με υποδέχθηκαν 
-η εικόνα που έχετε αφήσει είναι εξαι-
ρετική.
Επίσης είναι εξαιρετικό το αποτέλε-
σμα που καταφέρατε πριν από λίγες 

ημέρες. Εξέφρασα δημοσίως την ευ-
αρέσκεια της χώρας γι’ αυτό το οποίο 
καταφέρατε και σας απέδωσα δημο-
σίως συγχαρητήρια γι’ αυτό. Αυτό το 
οποίο αποκτά η Πατρίδα από την πα-
ρουσία σας εδώ είναι εμπειρία, πέραν 
απ’ ό,τι σημαίνει για την εξωτερική 
μας πολιτική, την αμυντική μας πολι-
τική, τις διεθνείς μας σχέσεις. Και η 

εμπειρία σας, μας είναι απαραίτητη 
όπως βλέπετε.
Ο κόσμος αλλάζει. Δυστυχώς, η ελ-
πίδα μας ότι θα ζήσουμε εν ειρήνη σ’ 
αυτόν τον πλανήτη, δεν πραγματοποι-
είται. Συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο, 
υποχωρεί το Δίκαιο, επικρατεί η ισχύς. 
Όπως ξέρετε, εμείς είμαστε μια μικρή 
χώρα η οποία αντιμετωπίζει υπαρκτή 

και εκπεφρασμένη απειλή. Δεν υπάρ-
χει άλλη χώρα σε αυτόν τον πλανήτη 
κατά της οποίας να έχει απευθυνθεί 
και να υφίσταται ενεργή απειλή πολέ-
μου.
Κατά συνέπεια η εμπειρία σας είναι 
κάτι το οποίο δεν μπορεί να αντικατα-
σταθεί. Η εμπειρία στο πεδίο, η εμπει-
ρία υπό πραγματικές συνθήκες.
Η δυνατότητά μου να εκφράσω την 
ευαρέσκεια της χώρας απέναντί σας, 
γι’ αυτό που καταφέρατε πριν από λί-
γες ημέρες, προβλέπεται ως Έπαινος. 
Το ΣΑΓΕ λοιπόν θα μου εισηγηθεί και 
θα υπογράψω τη σχετική Απόφαση με 
την οποία σας απονέμεται Έπαινος γι’ 
αυτό το οποίο καταφέρατε.
Προσωπικά, επίσης, θα ήθελα να σας 
πω ότι είμαι υπερήφανος για εσάς, 
υπερήφανος για την παρουσία μας, 
υπερήφανος για την επίδειξη της ση-
μαίας μας, υπερήφανος για τις δυνα-
τότητες της Πατρίδας μας.
Πέρα απ’ όλα αυτά, δεν νομίζω ότι θα 
ξαναειδωθούμε μέχρι το Πάσχα, παρό-
τι θα είμαι στην περιοχή ίσως την επό-
μενη εβδομάδα, αλλά θα ήθελα να ευ-
χηθώ στην καθεμιά, στον καθένα από 
εσάς, Καλή Ανάσταση, ό,τι καλό, γρή-
γορα να είστε πάλι με τις οικογένειές 
σας. Ξέρω βεβαίως ότι εδώ βρίσκεστε 
επειδή κι εσείς το έχετε επιλέξει αλλά 
και τις Άγιες Ημέρες, φαντάζομαι ότι 
ο καθένας σκέφτεται το σπίτι του και 
την οικογένειά του.
Να είστε πάντα γεροί, ασφαλείς και 
η Πατρίδα είναι υπερήφανη για εσάς. 
Σας ευχαριστώ πολύ.
Θα μου επιτρέψετε επίσης, δεν είστε 
τόσοι πολλοί, θα ήθελα να σας χαιρε-
τήσω όλους, μία-μία και έναν-έναν. 
Θα ήθελα να σας πω «χρόνια πολλά» 
και «Καλή Ανάσταση» από κοντά κι όχι 
μέσω ενός μικροφώνου».

Πηγή: ertnews.gr

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος 
Δένδιας επισκέφθηκε την Τρίτη 31 
Μαρτίου 2026, τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα, όπου τον υποδέχθηκε στο 
Στρατιωτικό Αεροδρόμιο Al Ain του 
Άμπου Ντάμπι, ο Υπουργός Επικρατεί-
ας για Αμυντικές Υποθέσεις της χώρας, 
Mohamed Bin Mubarak Bin Fadhel Al 
Mazrouei.
Κατά τη συνάντηση των δύο Υπουρ-
γών, η οποία έλαβε χώρα στο “Khalifa 
Bin Zayed Air College”, αντηλλάγησαν 

απόψεις για τις τελευταίες εξελίξεις 
και την κατάσταση ασφαλείας στην 
ευρύτερη περιοχή.
Ακολούθως, ο Υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, 
Mohamed bin Zayed Al Nahyan. Στη 
συνάντηση συμμετείχαν επίσης ο Διά-
δοχος και Πρόεδρος του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου του Εμιράτου του Άμπου 
Ντάμπι Σεΐχης Khaled bin Mohamed 
bin Zayed Al Nahyan και ο Υπουργός 

Επικρατείας για τις Αμυντικές Υποθέ-
σεις των ΗΑΕ κ. Mazrouei.
Ο κ. Δένδιας συναντήθηκε επίσης στο 
Άμπου Ντάμπι με τον Αναπληρωτή 
Πρωθυπουργό και Υπουργό Εξωτε-
ρικών των Ηνωμένων Αραβικών Εμι-
ράτων, Sheikh Abdullah bin Zayed Al 
Nahyan, στον οποίο επανέλαβε την 
αμέριστη συμπαράσταση της Ελλά-
δας.

Πηγή: mod.mil.gr

Στη Σαουδική Αραβία ο Ν. Δένδιας – Επίσκεψη στην ελληνική δύναμη 
που σταθμεύει εκεί και συνάντηση με τον Υπουργό Άμυνας της χώρας

Επίσκεψη Υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος 
Δένδιας, επισκέφθηκε την Τετάρτη 1η 
Απριλίου 2026, τo Κατάρ.
Κατά την έναρξη της επίσκεψής του 

στη Ντόχα, ο κ. Δένδιας έγινε δεκτός 
από τον Εμίρη του Κατάρ Tamim bin 
Hamad bin Khalifa Al Thani, στο Πα-
λάτι Lusail.
Κατά τη συνάντηση εξετάστηκαν οι 
περιφερειακές εξελίξεις και οι επι-
πτώσεις τους στη διεθνή ασφάλεια 
και σταθερότητα, καθώς και οι συνε-
χιζόμενες προσπάθειες για άμβλυν-
ση των εντάσεων, αποκλιμάκωση και 
προώθηση διπλωματικών λύσεων.
Συζητήθηκαν επίσης οι διμερείς σχέ-
σεις μεταξύ του Κατάρ και της Ελλά-
δας, καθώς και οι τρόποι περαιτέρω 
ενίσχυσής τους, ιδιαιτέρως στους 

τομείς της στρατιωτικής συνεργασί-
ας και της συνεργασίας για την ασφά-
λεια, κατά τρόπο που να αναβαθμίζει 
τον κοινό συντονισμό μεταξύ δύο φι-
λικών χωρών.
Μετά τον Εμίρη του Κατάρ, ο Έλλη-
νας Υπουργός έγινε επίσης δεκτός 
από τον Πρωθυπουργό και Υπουρ-
γό Εξωτερικών της χώρας Sheikh 
Mohammed bin Abdulrahman Al 
Thani, με τον οποίο συζήτησαν για 
τις τρέχουσες εξελίξεις στην ευρύτε-
ρη περιοχή.
Ακολούθως ο κ. Δένδιας συναντήθηκε 
στη Ντόχα με τον Αναπληρωτή Πρω-

θυπουργό και Υπουργό Επικρατείας 
για τις Αμυντικές Υποθέσεις του Κα-
τάρ Sheikh Saoud Bin Abdulrahman Al 
Thani. Κατά τη συνάντηση αντηλλά-
γησαν απόψεις για τις τρέχουσες εξε-
λίξεις και τις επιπτώσεις τους στην 
ευρύτερη περιοχή ενώ πραγματοποι-
ήθηκε συζήτηση για τις διμερείς αμυ-
ντικές σχέσεις. δύο κρατών. Τέλος ο 
κ. Δένδιας απηύθυνε πρόσκληση 
στον Sheikh Saoud Bin Abdulrahman 
Al Thani, να επισκεφτεί την Ελλάδα, 
την οποία και αποδέχθηκε.

Πηγή: mod.mil.gr

Επίσκεψη Υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια στο Κατάρ



4 Διεθνή

Τέσσερα άτομα τραυματίστηκαν ελαφρά 
καθώς η Χεζμπολάχ εκτόξευσε περίπου 130 
ρουκέτες προς το βόρειο Ισραήλ την Τετάρ-
τη και την Πέμπτη, στην αρχή της εορτής 
του Πάσχα, ενώ ο στρατός έπληξε δεκάδες 
στόχους της φιλοϊρανικής οργάνωσης στον 
Λίβανο.
Οι βομβαρδισμοί, ενώ οι Ισραηλινοί γιόρτα-
ζαν τις πρώτες δύο ημέρες του Πάσχα, ανά-
γκασαν εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους 
να καταφύγουν σε καταφύγια, καθώς και το 
Ιράν συνέχιζε να εκτοξεύει πυραύλους προς 
τη χώρα, συμπεριλαμβανομένου του βορρά.
Δύο άνδρες, ηλικίας 34 και 85 ετών, τραυμα-
τίστηκαν την Πέμπτη όταν ρουκέτα έπληξε 
κτίριο στην Κιριάτ Σμόνα, σύμφωνα με την 
υπηρεσία ασθενοφόρων Magen David Adom.
Αργότερα, δύο άνδρες περίπου 30 και 40 
ετών τραυματίστηκαν ελαφρά όταν ρουκέτα 
της Χεζμπολάχ έπληξε την πόλη Μπιΐνα στο 
βόρειο Ισραήλ.
Βίντεο έδειξαν ζημιές σε περιουσίες μετά τις 
επιθέσεις στον βορρά, συμπεριλαμβανομέ-
νου ενός εστιατορίου McDonald’s κοντά στο 
κιμπούτς Μααγιάν Μπαρούχ, με πολλά από 
τα παράθυρά του να έχουν καταστραφεί.
Ζημιές σημειώθηκαν επίσης σε άδειο παιδι-
κό σταθμό στην πόλη Ναχαρίγια, σύμφωνα 
με τις υπηρεσίες διάσωσης.
Σειρήνες ήχησαν και στα προάστια Κραγιότ 
της Χάιφα, αν και, σύμφωνα με τον IDF, οι 
περισσότερες ρουκέτες αναχαιτίστηκαν και 
άλλες έπεσαν σε ανοιχτές περιοχές «σύμ-

φωνα με το πρωτόκολλο». Δεν αναφέρθηκαν 
τραυματισμοί εκεί.
Ο IDF δήλωσε την Πέμπτη ότι περισσότεροι 
από 40 μαχητές της Χεζμπολάχ σκοτώθηκαν 
και δεκάδες στόχοι της οργάνωσης στον Λί-
βανο επλήγησαν το τελευταίο 24ωρο.
Η ισραηλινή αεροπορία βομβάρδισε δεκά-
δες κέντρα διοίκησης, αποθήκες όπλων, 
εκτοξευτές ρουκετών και θέσεις εκτόξευσης 
αντιαρματικών πυραύλων, σύμφωνα με τον 
στρατό.
Ο IDF ανέφερε επίσης ότι το ισραηλινό ναυ-
τικό έπληξε αποθήκη όπλων της Χεζμπολάχ 
στο νότιο Λίβανο.
Παράλληλα, οι χερσαίες δυνάμεις συνέχι-
σαν τις επιχειρήσεις τους στο νότιο Λίβανο.
Ο στρατός δήλωσε ότι δυνάμεις της 91ης Με-
ραρχίας «Γαλιλαία» εντόπισαν ομάδα μαχη-
τών της Χεζμπολάχ και κατεύθυναν πλήγμα 
εναντίον τους, ενώ η 36η Μεραρχία κατεύ-
θυνε πλήγμα σε τρεις ένοπλους που κινού-
νταν με μοτοσικλέτες, σκοτώνοντας περίπου 
10 ακόμη μαχητές.Οι μεραρχίες 146 και 162 
εντόπισαν επίσης μεγάλο αριθμό όπλων και 
κατέστρεψαν δεκάδες θέσεις της Χεζμπολάχ 
στο νότιο Λίβανο το τελευταίο 24ωρο.
Σύμφωνα με τον IDF, η Χεζμπολάχ εκτοξεύει 
εκατοντάδες ρουκέτες καθημερινά. Ωστόσο, 
η πλειονότητα των επιθέσεων στοχεύει ισρα-
ηλινές δυνάμεις στο νότιο Λίβανο, ενώ μόνο 
μερικές δεκάδες περνούν τα σύνορα προς το 
Ισραήλ.
Ο IDF εκτιμά ότι η Χεζμπολάχ εξακολουθεί να 

διαθέτει χιλιάδες ρουκέτες μικρού βεληνε-
κούς και εκατοντάδες μεγαλύτερου βεληνε-
κούς. Η οργάνωση εκτοξεύει τις περισσότε-
ρες επιθέσεις από βαθύτερα μέσα στο νότιο 
Λίβανο και όχι κοντά στα σύνορα.

Ο Κατζ απειλεί τον ηγέτη της Χεζμπολάχ 
για τις επιθέσεις
Απαντώντας στις συνεχείς επιθέσεις, ο 
υπουργός Άμυνας Ισραήλ Κατζ απείλησε εκ 
νέου τον ηγέτη της Χεζμπολάχ Ναΐμ Κάσεμ, 
λέγοντας ότι θα «πληρώσει πολύ βαρύ τίμη-
μα» για τις επιθέσεις κατά αμάχων.
«Έχω ένα σαφές μήνυμα για τον Ναΐμ Κάσεμ: 
Εσύ και οι συνεργάτες σου θα πληρώσετε 
πολύ βαρύ τίμημα για την εντατικοποίηση 
των επιθέσεων εναντίον Ισραηλινών πολι-
τών την ώρα που γιορτάζουν το Πάσχα», δή-
λωσε.
«Δεν θα ζήσεις για να το δεις αυτό, γιατί θα 
βρίσκεσαι βαθιά στην κόλαση μαζί με τον 
Νασράλα, τον Χαμενεΐ, τον Σινουάρ και όλα 
τα εξοντωμένα μέλη του άξονα του κακού», 
πρόσθεσε.
Ισραηλινοί αξιωματούχοι έχουν δηλώσει ότι 
ο IDF δημιουργεί αποστρατιωτικοποιημένη 
«ζώνη ασφαλείας» στο νότιο Λίβανο έως τον 
ποταμό Λιτάνι, μέχρι να εξαλειφθεί η απειλή 
της Χεζμπολάχ.
Η ζώνη αυτή θα ελέγχεται μέσω επιτήρησης, 
πυρών και παρουσίας χερσαίων δυνάμεων 
σε στρατηγικά σημεία.
Δέκα Ισραηλινοί στρατιώτες έχουν σκοτωθεί 

στις συγκρούσεις στο νότιο Λίβανο, δύο άμα-
χοι από ρουκέτες της Χεζμπολάχ, ενώ ένας 
Ισραηλινός πολίτης σκοτώθηκε κατά λάθος 
από ισραηλινά πυρά.
Στον Λίβανο, ο ισραηλινός στρατός αναφέ-
ρει ότι έχει σκοτώσει περίπου 1.000 μαχη-
τές της Χεζμπολάχ, συμπεριλαμβανομένων 
εκατοντάδων μελών της επίλεκτης μονάδας 
Radwan, από την έναρξη των συγκρούσεων.
Περισσότεροι από 2.500 στόχοι της Χεζμπο-
λάχ έχουν πληγεί, συμπεριλαμβανομένων 
κέντρων διοίκησης, αποθηκών όπλων και 
εκτοξευτών πυραύλων.
Οι αρχές του Λιβάνου αναφέρουν ότι τουλά-
χιστον 1.200 άνθρωποι έχουν σκοτωθεί από 
ισραηλινά πλήγματα, χωρίς να γίνεται διά-
κριση μεταξύ αμάχων και μαχητών.
Επιπλέον, περίπου 1,2 εκατομμύρια άνθρω-
ποι έχουν εκτοπιστεί λόγω των συγκρούσε-
ων στον Λίβανο.

Πηγή: Times of Israel

Αμερικανός μέλος του πληρώματος διασώ-
θηκε από αμερικανικές δυνάμεις μετά την 
κατάρριψη ενός αμερικανικού μαχητικού 

αεροσκάφους πάνω από το Ιράν, ανέφεραν 
σήμερα αμερικανικά και ισραηλινά μέσα 
ενημέρωσης.

Το CBS, επικαλούμενο δύο Αμερικανούς αξι-
ωματούχους, δήλωσε πως αμερικανικές δυ-
νάμεις διέσωσαν ένα μέλος του πληρώματος 

του καταρριφθέντος μαχητικού.
Δύο αμερικανικές πηγές δήλωσαν στο 
Reuters ότι το αεροπλάνο ήταν ένα διθέσιο 
F-15E και ότι οι έρευνες βρίσκονται σε εξέλι-
ξη.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ δήλω-
σε την Παρασκευή ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες 
μπορούν «εύκολα» να ανοίξουν το Στενό του 
Ορμούζ με «λίγο περισσότερο χρόνο» και 
άφησε να εννοηθεί ότι οι ηλεκτρικοί σταθμοί 
του Ιράν είναι ο επόμενος στόχος του, καθώς 
ο αμερικανικός στρατός στρέφεται σε πλήγ-
ματα κατά πολιτικών υποδομών.
Η Τεχεράνη έχει ουσιαστικά κλείσει το κρί-
σιμο θαλάσσιο πέρασμα του Ορμούζ, από 
το οποίο διέρχεται περίπου το ένα πέμπτο 
των παγκόσμιων αποστολών πετρελαίου, 
μετά την έναρξη της αμερικανοϊσραηλινής 
εκστρατείας βομβαρδισμών κατά του Ιράν 
στις 28 Φεβρουαρίου, με στόχο την αποστα-
θεροποίηση του καθεστώτος και την κατα-
στροφή των πυρηνικών και βαλλιστικών του 
προγραμμάτων.
«Με λίγο περισσότερο χρόνο, μπορούμε εύ-
κολα να ΑΝΟΙΞΟΥΜΕ ΤΟ ΣΤΕΝΟ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ, 
ΝΑ ΠΑΡΟΥΜΕ ΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΚΑΙ ΝΑ ΒΓΑΛΟΥ-
ΜΕ ΜΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ. ΘΑ ΗΤΑΝ ΜΙΑ “ΕΚΡΗΞΗ” 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ;;;» έγραψε ο 
Τραμπ σε ανάρτησή του στην πλατφόρμα 
Truth Social.
Το μήνυμα δεν διευκρίνισε ακριβώς σε ποιο 
πετρέλαιο αναφερόταν.
Ο Αμερικανός πρόεδρος έχει αλλάξει επα-
νειλημμένα στάση σχετικά με το Στενό του 
Ορμούζ, έχοντας προηγουμένως απειλήσει 
να βομβαρδίσει ενεργειακές εγκαταστάσεις 
του Ιράν αν η Τεχεράνη δεν επέτρεπε την 
ασφαλή διέλευση όλων των πλοίων. Την Τρί-
τη, ωστόσο, είχε δηλώσει αρκετές φορές ότι 
οι ΗΠΑ ήταν έτοιμες να τερματίσουν τον πό-
λεμο χωρίς να λυθεί το ζήτημα, αφήνοντας 
άλλες χώρες να το αντιμετωπίσουν, καθώς 
τις επηρεάζει περισσότερο.
Στη συνέχεια, αφού ισχυρίστηκε την Τετάρτη 

ότι το Ιράν ζήτησε εκεχειρία, είπε ότι θα εξε-
τάσει μια συμφωνία μόνο αν σταματήσει το 
μπλοκάρισμα του περάσματος.
Σε ξεχωριστή ανάρτηση την Παρασκευή στο 
Truth Social, ο Τραμπ άφησε να εννοηθεί ότι 
μετά τον βομβαρδισμό μιας μεγάλης γέφυ-
ρας στο Ιράν, οι επόμενοι στόχοι θα είναι οι 
ηλεκτρικοί σταθμοί της χώρας. Αξιωματού-
χοι του αμερικανικού υπουργείου Άμυνας 
δήλωσαν στο Axios ότι το πλήγμα στη βα-
σική γέφυρα του αυτοκινητόδρομου B1 είχε 
στόχο να εμποδίσει τη μεταφορά οπλισμού 
από τον ιρανικό στρατό.
«Ο στρατός μας, ο μεγαλύτερος και ισχυ-
ρότερος (με διαφορά!) οπουδήποτε στον 
κόσμο, δεν έχει καν αρχίσει να καταστρέφει 
ό,τι έχει απομείνει στο Ιράν», είπε. «Μετά οι 
γέφυρες, και μετά οι ηλεκτρικοί σταθμοί!»
Σε τηλεοπτικό διάγγελμα το βράδυ της Τε-
τάρτης, ο Τραμπ δήλωσε ότι οι ΗΠΑ θα «επι-
στρέψουν [το Ιράν] στη Λίθινη Εποχή, εκεί 
που ανήκει». Στα πρώτα μεγάλα πλήγματα 
μετά την ομιλία, οι ΗΠΑ βομβάρδισαν τη γέ-
φυρα του αυτοκινητόδρομου B1 που συνδέει 
την Τεχεράνη με την πόλη Καράζ, σκοτώνο-
ντας οκτώ ανθρώπους και τραυματίζοντας 
95, σύμφωνα με κρατικά μέσα ενημέρωσης.
Μέχρι πρότινος, οι ΗΠΑ απέφευγαν σε μεγά-
λο βαθμό να πλήττουν πολιτικές υποδομές 
στο Ιράν και είχαν μάλιστα προειδοποιήσει 
το Ισραήλ να μην στοχεύει ενεργειακές εγκα-
ταστάσεις, καθώς επιδίωκαν να μην μετα-
τραπεί το Ιράν σε αποτυχημένο κράτος.
Ωστόσο, ο Τραμπ φαίνεται αποφασισμένος 
να αυξήσει περαιτέρω την πίεση στο Ισλα-
μικό καθεστώς, παρότι αυτό δεν δείχνει δι-
ατεθειμένο να αποδεχθεί τις αμερικανικές 
απαιτήσεις για εκεχειρία.
«Η νέα ηγεσία του καθεστώτος ξέρει τι πρέ-

πει να γίνει και πρέπει να γίνει ΓΡΗΓΟΡΑ!» 
δήλωσε στην ανάρτησή του.
Ο Τραμπ έχει επαναλάβει πρόσφατα τον 
ισχυρισμό ότι το Ιράν διαθέτει «νέο καθε-
στώς», το οποίο είναι «λιγότερο ριζοσπαστι-
κοποιημένο», παρά το γεγονός ότι η εξουσία 
παραμένει σταθερά στα χέρια των Φρουρών 
της Ισλαμικής Επανάστασης και ανώτερων 
κυβερνητικών στελεχών που βρίσκονταν 
ήδη στη θέση τους πριν από τα πλήγματα 
ΗΠΑ και Ισραήλ.
Ο Τραμπ δήλωσε αυτή την εβδομάδα ότι οι 
ΗΠΑ βρίσκονται σε επαφή με τον «νέο πρό-
εδρο του καθεστώτος», ο οποίος ζήτησε εκε-
χειρία, κάτι που το Ιράν αρνήθηκε, ενώ δεν 
είναι σαφές σε ποιον αναφέρεται.
Επιβεβαίωσε πρόσφατα ότι οι ΗΠΑ συνο-
μιλούν με τον πρόεδρο του ιρανικού κοινο-
βουλίου, Μοχάμεντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ, ο 
οποίος δεν είναι πρόεδρος της χώρας και δεν 
θεωρείται πιο μετριοπαθής. Ο πραγματικός 
πρόεδρος του Ιράν είναι ο Μασούντ Πεζεσκι-
άν, από το 2024, με περιορισμένη επιρροή 
στις στρατιωτικές και διπλωματικές αποφά-
σεις κατά τη διάρκεια του πολέμου.

Αναφορά: Οι ΗΠΑ απέλασαν σιωπηρά τον 
αναπληρωτή πρέσβη του Ιράν στον ΟΗΕ 
τον Δεκέμβριο
Σύμφωνα με δημοσίευμα του Axios την Πα-
ρασκευή, τον Δεκέμβριο το αμερικανικό 
Υπουργείο Εξωτερικών απέλασε σιωπηρά 
τον αναπληρωτή πρέσβη του Ιράν στον ΟΗΕ, 
Σααντάτ Αγατζανί, επικαλούμενο λόγους 
εθνικής ασφάλειας.
Η κίνηση, που δεν δημοσιοποιήθηκε τότε, 
εντάσσεται σε ένα ευρύτερο μοτίβο απέλα-
σης τουλάχιστον τριών Ιρανών διπλωματών 
από τη Νέα Υόρκη μέσα σε έξι μήνες.
Στις αρχές Δεκεμβρίου, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ 
ζήτησε την άμεση αποχώρηση του Αγατζα-
νί μέσω εσωτερικής διαδικασίας («section 
13»), η οποία επιτρέπει χαμηλού προφίλ 
απελάσεις χωρίς επίσημο χαρακτηρισμό ως 
persona non grata.

Τέτοιες διαδικασίες χρησιμοποιούνται συ-
νήθως σε περιπτώσεις υποψιών για κατα-
σκοπεία ή δραστηριότητες αντίθετες με τα 
συμφέροντα των ΗΠΑ, αν και δεν έχουν δη-
μοσιοποιηθεί συγκεκριμένες κατηγορίες.
Τον Φεβρουάριο, ζητήθηκε επίσης από τα 
παιδιά του Αγατζανί να εγκαταλείψουν τη 
χώρα.
Δύο ακόμη νεότεροι Ιρανοί διπλωμάτες εί-
χαν απελαθεί τους προηγούμενους μήνες.
«Μπορούμε να επιβεβαιώσουμε ότι οι Ηνω-
μένες Πολιτείες παρέδωσαν ρηματική δι-
ακοίνωση στις 4 Δεκεμβρίου σχετικά με το 
καθεστώς ορισμένου ιρανικού προσωπικού 
στον ΟΗΕ. Για λόγους ιδιωτικότητας και 
ασφάλειας, δεν σχολιάζουμε τις λεπτομέρει-
ες», δήλωσε αξιωματούχος του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ.
Ο ίδιος πρόσθεσε ότι το αίτημα προηγήθηκε 
των διαδηλώσεων στο Ιράν και δεν σχετίζε-
ται με αυτές.
Η ιρανική αποστολή στον ΟΗΕ αρνήθηκε να 
σχολιάσει το δημοσίευμα.

Πηγή: Times of Israel

Η Χεζμπολάχ εκτόξευσε περίπου 130 ρουκέτες προς
τον βορρά το Πάσχα

ΗΠΑ-ΜΜΕ: Διασώθηκε ο ένας από τους δύο πιλότους του 
μαχητικού που καταρρίφθηκε στο Ιράν

Τραμπ: «Με λίγο περισσότερο χρόνο» 
οι ΗΠΑ «μπορούν εύκολα»
να ανοίξουν το Στενό του Ορμούζ
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Ένα εμβληματικό έργο, που αποτε-
λεί ταυτοχρόνως σπουδαία παρα-
καταθήκη και πολύτιμο εργαλείο 

έρευνας για την ιστορία των εβραϊκών 
κοινοτήτων στην Ελλάδα, παραδίδεται 
από σήμερα ελεύθερα προσβάσιμο, στο 
κοινό, στους ιστορικούς και σε κάθε εν-
διαφερόμενο. Το έργο «Ιώσηπος», που 
υλοποιήθηκε από την Ισραηλιτική 
Κοινότητα Θεσσαλονίκης, με τη συγ-
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
«ΕΣΠΑ 2021-2027» και το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Ψηφιακός Μετασχηματι-
σμός», είναι ένα μεγάλο Ψηφιακό Αποθε-
τήριο για τις ισραηλίτικες κοινότητες της 
Ελλάδας, περιλαμβάνοντας περισσότε-
ρα από 212.000 μοναδικά τεκμήρια και 
πάνω από 2.000.000 ψηφιακές λήψεις. 
Μέσα από έναν τεράστιο όγκο δεδομέ-
νων, ιστορικών στοιχείων, προφορικών 
μαρτυριών, ηχητικών ντοκουμέντων, 
φωτογραφιών, αρχειακών πηγών κατα-
γράφεται το κοινωνικό, πολιτισμικό και 
πνευματικό αποτύπωμα των εβραϊκών 
κοινοτήτων που αναπτύχθηκαν και άκ-
μασαν στον ελλαδικό χώρο. Αιώνες δη-
μιουργικής παρουσίας και προσφοράς 
που διακόπηκαν τραγικά στον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο, με το ανελέητο κυνήγι των 
Εβραίων στην Ελλάδα και σε ολόκληρη 
την Ευρώπη.
Ήταν 15 Μαρτίου 1943. Το πρώτο τρένο 
του θανάτου σφύριξε στη Θεσσαλονίκη. 
Τελικός προορισμός το Άουσβιτς και «τε-
λική λύση» στα κρεματόρια, 1.985 χλμ. 
μέχρι τα βασανιστήρια και την εξόντω-
ση, από τον Μάρτιο έως τον Αύγουστο 
του 1943, οι γερμανικές αρχές κατοχής 
εκτόπισαν πάνω 50.000 Εβραίους της 
Θεσσαλονίκης με 19 σιδηροδρομικές 
αποστολές προς τα στρατόπεδα εξόντω-
σης, 18 στο Άουσβιτς και μία στο Μπέρ-
γκεν Μπέλσεν. Επέστρεψαν μόλις περί-
που 1.950. Η ακμαία εβραϊκή κοινότητα 

της πόλης σχεδόν εκμηδενίστηκε, καθώς 
η συντριπτική πλειονότητα θανατώθηκε 
στους θαλάμους αερίων.
Από τους Ρωμανιώτες της ελληνιστικής 
και ρωμαϊκής εποχής έως την άφιξη των 
Σεφαραδιτών μετά το 1492, η πόλη είχε 
εξελιχθεί σε ένα από τα σημαντικότερα 
κέντρα του εβραϊκού κόσμου. Για αιώνες, 
οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης διαμόρφω-
σαν την οικονομική, κοινωνική και πνευ-
ματική ζωή της πόλης, δημιουργώντας 
συνοικίες, σχολεία, συναγωγές, εργα-
στήρια και εμπορικά δίκτυα που συνέ-
βαλαν καθοριστικά στην ανάπτυξή της. 
Τον σχεδόν ολοκληρωτικό αφανισμό 
τους ακολούθησε η εξολόθρευση του 
μεγαλύτερου μέρους των εβραϊκών κοι-
νοτήτων στην Ελλάδα σε ποσοστό 86%. 
Χιλιάδες Έλληνες Εβραίοι εκτοπίστηκαν, 
βασανίστηκαν, εξοντώθηκαν. Συνέπεια 
αυτού ήταν η καταστροφή ενός τερά-
στιου πολιτιστικού και θρησκευτικού 
θησαυρού αιώνων παρουσίας τους στον 
ελλαδικό χώρο. Αυτό το τεράστιο κενό 
μνήμης για την καθημερινή ζωή, τις γει-
τονιές, την κοινωνική, οικονομική και 
πνευματική ζωή αυτών των κοινοτήτων 
έρχεται να καλύψει η σημαντική και και-
νοτόμα πρωτοβουλία της Ισραηλιτικής 
Κοινότητας Θεσσαλονίκης, με σκοπό τη 
διάσωση, την τεκμηρίωση και την ενι-
αία ψηφιακή προβολή του πολιτιστικού 
αποθέματος του εβραϊκού ελληνισμού, 
με σεβασμό στην ιστορική μνήμη. Ένας 
ολόκληρος πολιτισμός και το αποτύπω-
μά του, καταγράφεται, ομαδοποιείται 
και αποκαλύπτεται σε όλες του τις εκ-
φάνσεις και διαστάσεις με την παράλλη-
λη χρήση ειδικών εφαρμογών που υλο-
ποιήθηκαν στο πλαίσιο του έργου:
* Ψηφιακό Αποθετήριο των Ισραηλιτι-
κών Κοινοτήτων Ελλάδος, με περισσό-
τερα από 212.000 μοναδικά τεκμήρια και 
πάνω από 2.000.000 ψηφιακές λήψεις, 

ελεύθερα προσβάσιμα στο κοινό και 
την παγκόσμια ερευνητική κοινότητα. 
repository.jct.gr
* Λαογραφικός Άτλας του ελληνοεβραϊ-
κού πολιτισμού, με προφορικές μαρτυρί-
ες, φωτογραφίες και αρχειακές καταγρα-
φές της άυλης και υλικής πολιτιστικής 
κληρονομιάς. atlas.jct.gr
* Πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης για την 
εβραϊκή γλώσσα και τον εβραϊκό πολι-
τισμό, με μαθήματα και δραστηριότη-
τες για τη γλώσσα, τη γραφή, το ημερο-
λόγιο, τις γιορτές και τις παραδόσεις. 
classroom.jct.gr
* Προσωπογραφίες σημαντικών προσω-
πικοτήτων του ελληνικού εβραϊσμού, 
που φωτίζουν τον βίο, το έργο και τη 
συμβολή τους στο ελληνικό κοινωνικό 
και πολιτιστικό γίγνεσθαι. Η ψηφιακή 
εφαρμογή παρουσιάζει εμβληματικές 
προσωπικότητες που διαμόρφωσαν 
τον σύγχρονο ελληνικό εβραϊσμό. Ο 
Αλμπέρτος Ναρ ένας από τους σημα-
ντικότερους αφηγητές και καταγραφείς 
της μνήμης του Ολοκαυτώματος στη 
Θεσσαλονίκη. Ο Μαρδοχαίος Φριζής, ο 
πρώτος Έλληνας αξιωματικός που έπεσε 
στο αλβανικό μέτωπο στον πόλεμο του 
1940. Ο Τζούλιο Καΐμη, ένας από τους 
σημαντικότερους μελετητές του Καρα-
γκιόζη και εξέχων καλλιτέχνης της επο-
χής του. Η οικογένεια Αλλατίνη, η οποία 
αποτέλεσε μία από τις σημαντικότερες 
εβραϊκές οικογένειες της Θεσσαλονίκης, 
με καθοριστική συμβολή στη βιομηχανι-
κή και οικονομική ανάπτυξη της πόλης. 
heritage.jct.gr
* Ψηφιακή καταγραφή της εβραϊκής 
μουσικής παράδοσης, με σπάνιες ηχο-
γραφήσεις και αφηγήσεις που συνδέ-
ουν τη μουσική με τη συλλογική μνήμη 
των κοινοτήτων. Tο υλικό της ψηφιακής 
εφαρμογής έχει ως αφετηρία το αρχείο 
της Φλώρας Μόλχο, κόρης επιζώντων 

του Ολοκαυτώματος με καταγωγή από 
τη Θεσσαλονίκη, υπό την επιστημονική 
εποπτεία της ερευνήτριας Μαριάντζε-
λας Χατζησταματίου-PhD(c) εβραϊκών 
σπουδών ΑΠΘ-. Το ηχητικό αρχείο περι-
λαμβάνει μοναδικές ηχογραφήσεις τρα-
γουδιών, καθώς και αφηγήσεις, με σημα-
ντική λαογραφική αξία, από το αρχείο 
της οικογένειας Μόλχο. music.jct.gr
* Διαδραστικές εφαρμογές επαυξημένης 
πραγματικότητας (AR) με εκθέματα του 
Εβραϊκού Μουσείου Θεσσαλονίκης.
* Διαδραστικός χάρτης εβραϊκών τοπό-
σημων μνήμης και πολιτισμού, που με-
τατρέπει την περιήγηση στην πόλη της 
Αθήνας σε μια βιωματική εμπειρία ιστο-
ρίας και πολιτισμού. athensroutes.jct.gr
* Τρισδιάστατη ψηφιακή ανασύνθεση 
των εβραϊκών συνοικιών της Θεσσαλο-
νίκης του Μεσοπολέμου. Η εφαρμογή 
παρουσιάζει τον ιστορικό χώρο μέσα 
από τεκμήρια του αρχείου της Ισραηλι-
τικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης και επι-
χειρεί για πρώτη φορά να ανασυνθέσει 
τη χαμένη εικόνα της πόλης. Βασισμένη 
σε τεκμηριωμένα αρχειακά δεδομένα, 
αξιοποιεί ένα εξαιρετικά σημαντικό και 
συγκλονιστικό ιστορικό τεκμήριο: τις 
δηλώσεις περιουσίας που υποχρεώθη-
καν να υποβάλουν οι Εβραίοι της Θεσσα-
λονίκης στις γερμανικές αρχές πριν από 
την εκτόπισή τους, όπου καταγράφονται 
οι οικογένειες, τα σπίτια τους, τα επαγ-
γέλματα, τα καταστήματα και οι περιου-
σίες τους. Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ιώσηπος: Ένα μεγάλο ψηφιακό αποθετήριο για τον εβραΐκό ελληνισμό

Το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο 
Ελλάδος χαιρετίζει την ολοκλήρω-
ση και παρουσίαση του Ψηφιακού 
Αποθετηρίου Ιστορικής Μνήμης και 
Πολιτισμού των Ισραηλιτικών Κοι-
νοτήτων Ελλάδος «ΙΩΣΗΠΟΣ», ενός 
έργου μοναδικής ιστορικής και πολι-
τισμικής σημασίας για τον Ελληνικό 
Εβραϊσμό.
Το αποθετήριο -που αποτελεί μια 
καινοτόμο πρωτοβουλία της Ισραη-
λιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης- 
συγκεντρώνει και καθιστά προσβά-
σιμα αρχεία, φωτογραφίες, τεκμήρια 
και μαρτυρίες από τις εβραϊκές κοι-

νότητες της Ελλάδος προσφέροντας 
έναν ολοκληρωμένο ψηφιακό χώρο 
διατήρησης της μνήμης και ανάδει-
ξης της πολιτιστικής κληρονομιάς 
των Ελλήνων Εβραίων.

Το έργο συγχρηματοδοτήθηκε από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης και από εθνικούς πόρους, 
στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός» 2021-2027 του Υπουργεί-
ου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, και 
υλοποιήθηκε από τον ανάδοχο Ορ-
γανισμό Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος 

«ΟΤΕ ΑΕ», με υπερεργολάβο την εται-
ρεία «Εννέας ΙΚΕ».
Το αποθετήριο «ΙΩΣΗΠΟΣ» αποτε-
λεί ένα πολύτιμο εργαλείο για την 
έρευνα, την εκπαίδευση και την ευ-
ρύτερη κοινωνία, επιτρέποντας σε 
επιστήμονες, εκπαιδευτικούς και 
κοινό να έρθουν σε επαφή με την 
πλούσια ιστορία και τον πολιτισμό 
των ελληνικών εβραϊκών κοινο-
τήτων. Ένα έργο που αναδεικνύει 
τη ζωντανή ιστορία των Ελλήνων 
Εβραίων και προάγει την ιστορική 
μνήμη ως κοινή κληρονομιά της ελ-
ληνικής κοινωνίας.

Αθήνα, 31.3.2026
Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο Ελλάδος

Το ΚΙΣΕ χαιρετίζει την ολοκλήρωση του ψηφιακού αποθετηρίο “ΙΩΣΗΠΟΣ”
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Τέσσερις αστροναύτες ξεκίνησαν τα 
ξημερώματα μια αποστολή υψηλού 
ρίσκου γύρω από τη Σελήνη: το πρώτο 
επανδρωμένο σεληνιακό ταξίδι εδώ 
και περισσότερο από 50 χρόνια και το 
εναρκτήριο βήμα της NASA για επι-
στροφή σε σεληνιακή προσεδάφιση 
μέσα στα επόμενα δύο χρόνια.
Με τρεις Αμερικανούς πολίτες και 
έναν Καναδό, ο πύραυλος ύψους 32 
ορόφων απογειώθηκε από το Διαστη-
μικό Κέντρο Κένεντι της NASA, όπου 
δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι είχαν συ-
γκεντρωθεί για να γίνουν μάρτυρες 
της αυγής αυτής της νέας εποχής. Πλή-
θη κατέκλυσαν επίσης τους γύρω δρό-
μους και τις παραλίες, θυμίζοντας τις 
αποστολές Apollo της δεκαετίας του 
1960 και του ’70.
Πρόκειται για το μεγαλύτερο βήμα της 
NASA μέχρι σήμερα προς την εγκαθί-
δρυση μόνιμης ανθρώπινης παρουσί-
ας στη Σελήνη.
«Σε αυτή την ιστορική αποστολή, 
παίρνετε μαζί σας την καρδιά της ομά-
δας Artemis, το τολμηρό πνεύμα του 
αμερικανικού λαού και των συνεργα-
τών μας σε όλο τον κόσμο, καθώς και 
τις ελπίδες και τα όνειρα μιας νέας γε-
νιάς», δήλωσε η διευθύντρια εκτόξευ-
σης Τσάρλι Μπλάκγουελ-Τόμσον στο 
πλήρωμα λίγο πριν την απογείωση. 
«Καλή επιτυχία, καλή πορεία Artemis 
II. Πάμε».
Το Orion βρίσκεται προς το παρόν ακό-

μη εντός της τροχιάς της Γης, αλλά η 
ομάδα πρόκειται να πραγματοποιήσει 
αργότερα σήμερα έναν ελιγμό επιτά-
χυνσης για έξοδο από τη γήινη τροχιά.
Το Artemis II εκτοξεύθηκε από την ίδια 
βάση στη Φλόριντα που είχε στείλει 
τους εξερευνητές του Apollo στη Σελή-
νη πριν από τόσα χρόνια. Οι λίγοι που 
παραμένουν εν ζωή από εκείνη την 
εποχή χειροκρότησαν τη νέα γενιά κα-
θώς ο πύραυλος Space Launch System 
διέσχιζε με βρυχηθμό τον απογευμα-
τινό ουρανό, με μια σχεδόν πανσέλη-
νο να δεσπόζει σε απόσταση περίπου 
248.000 μιλίων (400.000 χλμ.).

Πέντε λεπτά μετά την έναρξη της πτή-
σης, ο διοικητής Ριντ Γουάιζμαν εντό-
πισε τον στόχο της ομάδας: «Έχουμε 
μια όμορφη ανατολή της Σελήνης, 
κατευθυνόμαστε κατευθείαν προς αυ-
τήν», είπε από την κάψουλα.
Μαζί του βρίσκονται ο πιλότος Βίκτορ 
Γκλόβερ, η Κριστίνα Κοχ και ο Καναδός 
Τζέρεμι Χάνσεν. Πρόκειται για το πιο 
πολυποίκιλο πλήρωμα σεληνιακής 
αποστολής μέχρι σήμερα, με την πρώ-
τη γυναίκα, το πρώτο άτομο έγχρωμης 
καταγωγής και τον πρώτο μη Αμερικα-
νό να ταξιδεύουν με τη νέα κάψουλα 
Orion της NASA. «Η NASA επέστρε-

ψε στη δραστηριότητα αποστολής 
αστροναυτών στη Σελήνη», δήλωσε ο 
διοικητής της NASA Τζάρεντ Άιζακμαν 
μετά την εκτόξευση, χαρακτηρίζοντας 
το διάστημα των πενήντα ετών ως ένα 
σύντομο διάλειμμα.

Τι περιλαμβάνει η 10ήμερη δοκιμα-
στική πτήση
Οι αστροναύτες θα παραμείνουν κο-
ντά στη Γη για τις πρώτες 25 ώρες της 
10ήμερης αποστολής, ελέγχοντας την 
κάψουλα σε τροχιά πριν ενεργοποιή-
σουν τον κύριο κινητήρα που θα τους 
κατευθύνει προς τη Σελήνη.
Δεν θα πραγματοποιήσουν στάση ούτε 
θα τεθούν σε τροχιά γύρω από τη Σε-
λήνη, όπως έκανε το Apollo 8 το 1968. 
Ωστόσο, αναμένεται να γίνουν οι πιο 
απομακρυσμένοι άνθρωποι στην 
ιστορία, καθώς η κάψουλα θα περάσει 
δίπλα από τη Σελήνη και θα συνεχίσει 
για ακόμη 4.000 μίλια (6.400 χλμ.) πριν 
επιστρέψει στη Γη με προσθαλάσσω-
ση στον Ειρηνικό.
Αφού σταθεροποιηθούν σε υψηλή 
τροχιά γύρω από τη Γη, οι αστροναύ-
τες ανέλαβαν χειροκίνητο έλεγχο και 
εξασκήθηκαν στην πλοήγηση της κά-
ψουλας γύρω από το αποκολλημένο 
ανώτερο στάδιο του πυραύλου, πλη-
σιάζοντας σε απόσταση έως και 10 
μέτρων. Η NASA θέλει να διαπιστώσει 
πώς ανταποκρίνεται το Orion σε πε-
ρίπτωση που χρειαστεί χειροκίνητος 
έλεγχος.
Πηγή: ertnews.gr

Η Διεθνής Αμνηστία εξέδωσε την Πέ-
μπτη ανακοίνωση προειδοποιώντας 
ότι η στρατολόγηση παιδιών ακόμη 
και 12 ετών από το Ιράν για τη εθε-
λοντική δύναμη Basij των Φρουρών 
της Ισλαμικής Επανάστασης συνιστά 
έγκλημα πολέμου.
Σύμφωνα με την οργάνωση, οι Φρου-
ροί της Ισλαμικής Επανάστασης δη-
μοσίευσαν στις 26 Μαρτίου κάλεσμα 
στρατολόγησης με τίτλο «Μαχητές 
Υπεράσπισης της Πατρίδας για το 
Ιράν», το οποίο ήταν «ανοιχτό σε εθε-
λοντές» ηλικίας 12 ετών και άνω. Το 
κάλεσμα έγινε ενώ τα σημεία ελέγχου 
της Basij δέχονταν επιθέσεις κατά τη 
διάρκεια του πολέμου με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες και το Ισραήλ.
Επικαλούμενη μαρτυρίες αυτοπτών 
και δική της ανάλυση βιντεοληπτικού 
υλικού, η Διεθνής Αμνηστία ανέφερε 
ότι υπάρχουν στοιχεία πως «παιδιά-
στρατιώτες έχουν αναπτυχθεί» σε ση-
μεία ελέγχου και περιπολίες, ορισμένα 
οπλισμένα με όπλα, συμπεριλαμβανο-
μένων τυφεκίων τύπου AK-47.
«Καθώς αμερικανικά και ισραηλινά 

πλήγματα χτυπούν χιλιάδες εγκατα-
στάσεις των Φρουρών, συμπεριλαμ-
βανομένων εγκαταστάσεων της Basij, 
σε όλη τη χώρα, ακόμη και μέσω επι-
θέσεων με drones σε περιπολίες και 
σημεία ελέγχου, η ανάπτυξη παιδιών-
στρατιωτών μαζί με προσωπικό των 
Φρουρών ή στις εγκαταστάσεις τους 
τα θέτει σε σοβαρό κίνδυνο θανάτου 
και τραυματισμού», δήλωσε η Erika 
Guevara-Rosas της Διεθνούς Αμνηστί-
ας.
«Οι ιρανικές αρχές ενθαρρύνουν χω-
ρίς ντροπή παιδιά ακόμη και 12 ετών 
να συμμετάσχουν σε στρατιωτική εκ-
στρατεία υπό τη διοίκηση των Φρου-
ρών, θέτοντάς τα σε σοβαρό κίνδυνο 
και παραβιάζοντας το διεθνές δίκαιο, 
που απαγορεύει τη στρατολόγηση και 
χρήση παιδιών στον στρατό», πρόσθε-
σε.
«Η στρατολόγηση παιδιών κάτω των 
15 ετών στις ένοπλες δυνάμεις αποτε-
λεί έγκλημα πολέμου», συμπλήρωσε 
η ανώτερη νομικός για τα ανθρώπινα 
δικαιώματα.
Η έκθεση της Διεθνούς Αμνηστίας 
προσθέτει ότι, σύμφωνα με επίσημες 
δηλώσεις της Basij, οι νεοσύλλεκτοι 
έχουν αναλάβει καθήκοντα σε όλους 
τους τομείς των «επιχειρησιακών και 
ασφαλείας» δραστηριοτήτων των 
Φρουρών, όπως περιπολίες, υπηρε-
σία σε σημεία ελέγχου, υλικοτεχνική 
υποστήριξη, διανομή εξοπλισμού και 
προμηθειών, καθώς και βοήθεια σε 
τρόφιμα, ιατρικές και ανθρωπιστικές 
δραστηριότητες.
Η οργάνωση ανέφερε ότι ανέλυσε βί-
ντεο και φωτογραφίες που δημοσιεύ-
τηκαν από τις 21 Μαρτίου και δείχνουν 
παιδιά να κρατούν στρατιωτικά όπλα 
δίπλα σε προσωπικό των Φρουρών σε 
σημεία ελέγχου και περιπολίες σε πό-
λεις όπως η Τεχεράνη, η Μασχάντ και 

η Κερμανσάχ.
Σε μία περίπτωση, η Διεθνής Αμνηστία 
εντόπισε στοιχεία ότι ένα 11χρονο 
αγόρι, ο Αλιρέζα Τζαφαρί, σκοτώθηκε 
ενώ βρισκόταν με τον πατέρα του, μέ-
λος της Basij, σε σημείο ελέγχου στην 
Τεχεράνη στις 29 Μαρτίου, γεγονός 
που, όπως ανέφερε, δείχνει «τις κατα-
στροφικές συνέπειες της παρουσίας 
παιδιών σε στρατιωτικούς στόχους».
Σύμφωνα με την οργάνωση: «Οι αρχές 
επιβεβαίωσαν ότι το παιδί σκοτώθηκε 
“εν ώρα υπηρεσίας” σε σημείο ελέγ-
χου μετά από ισραηλινή επίθεση με 
drone».
Η Διεθνής Αμνηστία πρόσθεσε ότι η 
μητέρα του αγοριού δήλωσε στα ιρα-
νικά μέσα ότι ο σύζυγός της είχε ανα-
φέρει «έλλειψη προσωπικού» στα ση-
μεία ελέγχου της περιοχής «και πήρε 
μαζί του τους γιους του, τον Αλιρέζα 
Τζαφαρί και τον μικρότερο εννιάχρο-
νο αδελφό του».
«Πρόσθεσε ότι ο σύζυγός της είπε ότι ο 
Αλιρέζα “πρέπει να προετοιμαστεί για 
τις επόμενες ημέρες” και ότι σήμερα 
παιδιά ακόμη και 15 και 16 ετών συμ-
μετέχουν συχνά σε υπηρεσίες σημεί-
ων ελέγχου», αναφέρεται.
Η έκθεση περιλαμβάνει επίσης μη-
νύματα αυτοπτών μαρτύρων προς 
τη δημοσιογράφο του BBC Persian, 
Ghoncheh Habibiazad.
Ένα μήνυμα αναφέρει: «[Στις 25 Μαρ-
τίου στην Τεχεράνη], είδα ένα παιδί σε 
σημείο ελέγχου κοντά στο σπίτι μας… 
Νομίζω ήταν περίπου 15. Μόλις που 
είχε αρχίσει να βγάζει μουστάκι. Φαι-
νόταν να δυσκολεύεται να κρατήσει το 
όπλο. Το σημάδευε προς τα αυτοκίνη-
τα».
Άλλο μήνυμα από το Καράζ αναφέρει: 
«Σήμερα [27 Μαρτίου], είδα ένα παι-
δί σε σημείο ελέγχου. Νομίζω ήταν 
περίπου 16. Δεν είχε καν αναπτυχθεί 

η τριχοφυΐα του. Κρατούσε ένα Καλά-
σνικοφ».
«Έχω δει παιδιά να κρατούν όπλα», 
ανέφερε άλλος μάρτυρας από τη Ραστ. 
«Φορούν μάσκες για να καλύψουν τα 
πρόσωπά τους, αλλά είναι εμφανές 
ότι είναι παιδιά. Δεν έχουν καν ανα-
πτυχθεί πλήρως… κάποια φαίνονται 
το πολύ 13 ετών».
«Σκέφτομαι συνεχώς ότι ο εγκέφαλός 
τους δεν είναι ανεπτυγμένος όπως 
των ενηλίκων και μπορεί να πυροβο-
λήσουν τυχαία. Τα φοβάμαι αλλά ταυ-
τόχρονα τα λυπάμαι», είπε ο μάρτυρας 
στο BBC, σύμφωνα με την Αμνηστία.
Η χρήση παιδιών-στρατιωτών στη 
Basij προβλέπεται ρητά στον νόμο 
στρατολόγησης των Φρουρών, ο οποί-
ος επιτρέπει τη συμμετοχή παιδιών 
κάτω των 15 ετών, ουσιαστικά χωρίς 
κατώτατο όριο ηλικίας. Παιδιά άνω 
των 15 μπορούν να γίνουν «ενεργά» 
μέλη, λαμβάνοντας οικονομική απο-
ζημίωση και στρατιωτική εκπαίδευση.
Παρά ταύτα, η Διεθνής Αμνηστία τονί-
ζει ότι «το Ιράν είναι συμβαλλόμενο 
μέρος στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα 
του Παιδιού, η οποία απαγορεύει τη 
στρατολόγηση παιδιών κάτω των 15 
ετών».
«Σύμφωνα με το εθιμικό διεθνές αν-
θρωπιστικό δίκαιο, που είναι δεσμευ-
τικό για το Ιράν, η επιστράτευση ή 
στρατολόγηση παιδιών κάτω των 15 
ετών ή η χρήση τους σε εχθροπραξίες 
συνιστά έγκλημα πολέμου», ανέφερε.
Σύμφωνα με το Ιράν, τουλάχιστον 216 
παιδιά έχουν σκοτωθεί από αμερικα-
νοϊσραηλινά πλήγματα από την έναρ-
ξη του πολέμου πριν από έναν μήνα. 
Οι αριθμοί αυτοί δεν έχουν επιβεβαι-
ωθεί και δεν διευκρινίζεται αν τα παι-
διά συμμετείχαν σε στρατιωτικές δρα-
στηριότητες.
Πηγή: Times of Israel

Artemis ΙΙ: Το δεκαήμερο ταξίδι προς το όνειρο

«Έγκλημα πολέμου»: Η Διεθνής Αμνηστία καταγγέλλει τη στρατολόγηση 
παιδιών έως και 12 ετών από το Ιράν στη πολιτοφυλακή Basij
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Με τις πιο όμορφες ανοιξιάτικες και 
πολύχρωμες λαμπάδες που γεμίζουν 
τις καρδιές μικρών και μεγάλων με ελ-
πίδα και αγάπη, το eshop του Σωμα-
τείου ΕΛΠΙΔΑ υποδέχεται το Πάσχα, 
προσφέροντας πολύτιμη στήριξη στα 
παιδιά με καρκίνο και τις οικογένειες 
τους. 

Τη φετινή χρονιά το Σωματείο παρου-
σιάζει δύο ξεχωριστές συλλογές πα-
σχαλινών λαμπάδων:  
Η πρώτη συλλογή περιλαμβάνει μο-
ναδικές λαμπάδες, διακοσμημένες με 
ζωγραφιές μαθητών από ολόκληρη 
την Ελλάδα.  Εμπνευσμένες από τον 
κόσμο του αθλητισμού, οι ζωγραφιές 
των παιδιών μεταφέρουν μηνύματα 
δύναμης, έμπνευσης και αισιοδοξί-
ας.  Η λαμπάδα είναι διακοσμημένη με 
υφασμάτινη κορδέλα, φιλοτεχνημένη 
από τα παιδιά, και συνοδεύεται από 
ασορτί πολύχρωμο pouch. 

Η δεύτερη συλλογή κοσμείται με το 
κολιέ-γούρι του Σωματείου ΕΛΠΙΔΑ για 
το 2026, ένα σύμβολο γεμάτο αγάπη, 
φως και ελπίδα.  Το ξεχωριστό αυτό 
κόσμημα προσδίδει σε κάθε λαμπάδα 
έναν ξεχωριστό συμβολισμό αισιοδο-
ξίας, πίστης και ελπίδας. 

Παράλληλα, στο eshop του Συλλόγου 
θα έχετε τη δυνατότητα να επιλέξετε 
μια σειρά από πρωτότυπα δώρα με 
πασχαλινή διάθεση, καθώς και προ-
σωποποιημένα προϊόντα για τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα. 

Ένα μεγάλο ευχαριστώ εκ μέρους 
του Σωματείου στους μαθητές του 
Δημοτικού Σχολείου Αράχωβας, του 
2ου Δημοτικού Σχολείου Τήνου, του 
2ου Δημοτικού Σχολείου Ελευσίνας 
και του 2ου Δημοτικού Σχολείου 
Μεταμόρφωσης για την πολύτιμη 
συμβολή τους στη δημιουργία των 
φετινών λαμπάδων, καθώς και στην 
εταιρεία LUNCHBAG για την ευγενι-
κή προσφορά των pouches. 

Όλα τα έσοδα από τις πωλήσεις του 
eshop διατίθενται αποκλειστικά στη 
στήριξη των παιδιών με καρκίνο και 
των οικογενειών τους.  Ας μοιραστού-
με μαζί τους την αγάπη και ας κάνουμε 
το Πάσχα για εκείνους πιο φωτεινό! 
Μπορείτε να πραγματοποιήσετε τις 
αγορές σας μέσα από την ηλεκτρονική 
μας διεύθυνση: eshop.elpida.org και 
να μας ακολουθήσετε στα social media 
για να μαθαίνετε πρώτοι όλα τα νέα 
μας:   

FACEBOOK PAGE:
@ELPIDAAssociationEShop  

INSTAGRAM PAGE:
@elpida_eshop

Λαμπάδες και πασχαλινά δώρα από το eshop του Σωματείου «ΕΛΠΙΔΑ» 

Κοινωνία



Πάσχα στην Κέρκυρα

Πάσχα στην
Κέρκυρα

Μεγάλη Πέμπτη
Η Ακολουθία των Δώδεκα Ευαγγελίων 
στους ιερούς Ναούς είναι βαθειά κα-
τανυκτική μέσα στις ψαλμωδίες από 
τη χορωδία κάθε ενορίας. Οι επισκέ-
πτες μετά την εκκλησία, ακολουθώ-
ντας τους ντόπιους πηγαίνουν στους 
χώρους των Φιλαρμονικών για να 
ακούσουν τις πρόβες από τα πένθιμα 
εμβατήρια της Μ. Παρασκευής.
Το πρωί, όπως σε όλη την Ελλάδα, βά-
φονται τα κόκκινα αυγά. Όμως οι Κερ-
κυραίοι, σύμφωνα με την παράδοση, 
χρησιμοποιούν καινούργιο πήλινο 
τσουκάλι, καθώς το παλιό προμηνύει, 
όπως πιστεύουν, δυστυχία.

Μεγάλη Παρασκευή
Η Αποκαθήλωση του Νυμφίου σε 
όλους τους Ιερούς Ναούς γίνεται στις 
11:00. Οι εκκλησίες είναι γεμάτες από 
πιστούς που παρακολουθούν με ευλά-
βεια τη θρησκευτική τελετή. Αμέσως 
μετά την Ακολουθία, νεαρά κορίτσια 
στολίζουν τους Επιτάφιους με πολύ-
χρωμες βιολέτες, πασχαλιές και αλλά 
λουλούδια της Άνοιξης.
Η περιφορά των Επιταφίων στους 
δρόμους της πόλης αρχίζει από το με-
σημέρι. Ακόμη και οι παλιοί ναοί που 
δεν λειτουργούν κάνουν περιφορά 
Επιτάφιου. Προπορεύονται τα λάβαρα 
και τα παλιά βενετσιάνικα φανάρια, 
μαζί με τις τόρτσες, όπως λένε στην 
Κέρκυρα, τα μεγάλα κεριά που είναι 
στολισμένα με χρωματιστές κορδέλες.
Ακολουθούν, η μπάντα που παιανίζει 
πένθιμα εμβατήρια, η χορωδία που 
ψέλνει «Αι γενεαί πάσαι», μαθητές, 
πρόσκοποι, παιδάκια με λουλούδια 
στα χέρια, ο Σταυρός, οι ιερείς και οι 
πιστοί.
Στις 22:00, χιλιάδες πιστοί με κεριά 
αναμμένα συμμετέχουν στη μεγαλο-
πρεπή περιφορά του Επιταφίου της 
Ιεράς Μητρόπολης.
Μαζί με τους ορθόδοξους ιερείς και 
εκείνοι της Καθολικής Αρχιεπισκοπής 
της Κέρκυρας με τον δικό τους Επιτά-
φιο. Τη λιτάνευση συνοδεύουν οι τρεις 
φιλαρμονικές της πόλης σε πλήρη 
σύνθεση: Η Φιλαρμονική Ένωση Καπο-
δίστριας εκτελεί τη Sventura, έργο του 
Marianni, η Φιλαρμονική Εταιρεία Μά-
ντζαρος αποδίδει τη Marcia Funebre 
του Verdi, ενώ η Φιλαρμονική Εταιρεία 
Κέρκυρας, η «Παλιά», το Adagio του 
Tomaso Albinoni.
Ο «Σεισμός», είναι το πρώτο έθιμο της 
ημέρας. Γίνεται στον Ιερό Ναό της Πα-
ναγίας της Φανερωμένης, στην «καρ-
διά» της πόλης, στις 6:00. Πρόκειται 
για την αναπαράσταση του σεισμού 
που περιγράφει το Ευαγγέλιο την ώρα 
της Ανάστασης του Θεανθρώπου στον 
Πανάγιο Τάφο.
Τρείς ώρες αργότερα, στις 9:00, οι δρό-
μοι της πόλης «πλημμυρίζουν» από 
κόσμο, ενώ η ατμόσφαιρα «γεμίζει» 
με ήχους από πένθιμα εμβατήρια. Όλα 
τα παράθυρα των σπιτιών είναι στολι-

σμένα με πορφυρά κόκκινα λάβαρα, σε 
ένδειξη μεγαλοπρέπειας και επισημό-
τητας, καθώς γίνεται η περιφορά του 
Επιταφίου και η λιτάνευση του Σεπτού 
Σκηνώματος του Αγίου Σπυρίδωνα. 
Σύμφωνα με ιστορικά στοιχεία, είναι η 
πιο παλιά λιτανεία στο νησί. Πραγμα-
τοποιείται σε ανάμνηση του θαύματος 
του Αγίου το 1553, τότε που η Κέρκυρα 
σώθηκε από το λιμό, ενώ ταυτόχρονα 
γίνεται και η περιφορά του Επιταφί-
ου του ομώνυμου Ναού. Αυτό, γιατί 
οι Ενετοί το 1574 είχαν απαγορεύσει 
την περιφορά τη Μ. Παρασκευή και οι 
Κερκυραίοι, από τότε μέχρι σήμερα, 
βγάζουν τον Επιτάφιο της εκκλησίας 
το πρωί του Μ. Σαββάτου, μαζί με τη 
λιτανεία.

Κρεσέντο συναισθημάτων, όταν η «Πα-
λαιά» Φιλαρμονική της Κέρκυρας εκτε-
λεί πένθιμο εμβατήριο «Άμλετ» του 
συνθέτη Faccio, μέσα στα στενά δρομά-
κια με τα πανύψηλα παλιά κτίρια.
Στις 11:00, λίγο μετά το τέλος της λι-
τανείας, οι καμπάνες των εκκλησιών 
κτυπούν και δίνουν το σύνθημα, για 
την «Πρώτη Ανάσταση»β, το έθιμο των 
«μπότηδων», που είναι πήλινες στά-
μνες. Χιλιάδες κόσμου κάθε χρόνο το 
απολαμβάνουν, κατακλύζοντας τους 
δρόμους και τις πλατείες. Το θέαμα 
είναι φαντασμαγορικό. Όλοι τρέχουν 
να πάρουν ένα σπασμένο κομμάτι για 
γούρι, ενώ οι φιλαρμονικές ξεχύνο-
νται στο δρόμο, με χαρούμενα εμβα-
τήρια και μαζορέτες.
Το έθιμο για τους περισσότερους, στη-
ρίζεται στο χωρίον του Ευαγγελίου: 
«ίνα συντρίψω αυτούς ως σκεύη κερά-
μεως».
Την ίδια ώρα το έθιμο της «Μαστέλας», 
αναβιώνει στην γειτονιά Πίνια. Ένα 
μεγάλο ξύλινο βαρέλι στολισμένο με 
δάφνες, μυρτιές και γεμάτο νερό στή-
νεται από την Μεγάλη Δευτέρα. Οι πι-
στοί κάνουν ευχές και ρίχνουν κέρμα-
τα. Μόλις οι καμπάνες για την Πρώτη 
Ανάσταση κτυπήσουν, εκείνους που θα 
μπει πρώτος στην Μαστέλα θα πάρει 
και τα κέρματα.

Η Ανάσταση
Το Άγιο Φως φτάνει στις 22:00 στην 
κεντρική πλατεία και στη συνέχεια 
η πομπή πηγαίνει στην εκκλησία της 
Αγίας Παρασκευής. Από εκεί, λίγο αρ-
γότερα, στις 23:40, ξεκινάει η λιτάνευ-
ση της εικόνας της Αναστάσεως, μέχρι 
το πάλκο της μεγάλης πλατείας, όπου 
όλοι βρίσκονται με αναμμένα κεριά. 
Τη στιγμή που ο Μητροπολίτης ψέλ-
νει «Χριστός Ανέστη», η νύχτα γίνεται 
μέρα από τα πυροτεχνήματα. Ο ανοι-
ξιάτικός νυχτερινός ουρανός της Κέρ-
κυρας «στολίζεται» με χρώματα και 
λάμψεις.
Ανήμερα του Πάσχα, από νωρίς το 
πρωί μέχρι το απόγευμα, σε όλες 
τις ενορίες λιτανεύεται η εικόνα της 
Αναστάσεως.

Μοναδικά έθιμα, κατάνοιξη, θρησκευτικό 
συναίσθημα, Φιλαρμονικές και η εξαιρετική 
κερκυραϊκή φύση, συνθέτουν
το υπέροχο Πάσχα της Κέρκυρας

Κάθε Μεγάλο Σάββατο 
στις 11 το πρωί, η Κέρ-
κυρα ζει μια από τις 
πιο εντυπωσιακές 
και χαρακτηρι-
στικές στιγμές 
του Πάσχα: 
το έθιμο των 
" μ π ό τ η δ ω ν ". 
Από τα μπαλκό-
νια των σπιτιών 
στο ιστορικό κέ-
ντρο της πόλης, 
Κερκυραίοι και επι-
σκέπτες πετούν στο 
έδαφος τεράστια πήλινα 
κανάτια γεμάτα νερό, προκα-
λώντας έναν εκκωφαντικό ήχο που 
σπάει τη σιγή της Μεγάλης Εβδομά-
δας και συμβολίζει τη νίκη της ζωής 
απέναντι στον θάνατο.

Το έθιμο, βαθιά ριζωμένο στην 
παράδοση του νησιού, έχει πιθα-
νές επιρροές από τη βενετσιάνικη 

κουλτούρα αλλά και από 
παγανιστικά στοιχεία, 

όπως η αναγέννη-
ση της φύσης την 

άνοιξη. Οι μπό-
τηδες με τον 
εκρηκτικό τους 
χαρακτήρα ση-
μ α τ ο δ ο τ ο ύ ν 
την «πρώτη 
Ανάσταση» και 

λ ε ι τ ο υ ρ γ ο ύ ν 
σαν κάλεσμα στη 

χαρά, προαναγγέλ-
λοντας τη νίκη του 

φωτός.

Το θέαμα είναι μοναδικό. Οι φιλαρ-
μονικές παιανίζουν, τα στενά πλημ-
μυρίζουν από κόσμο, και κάθε μπό-
της που σπάει είναι μια υπόσχεση 
για νέο ξεκίνημα. Αν βρεθείτε στην 
Κέρκυρα Πάσχα, οι μπότηδες είναι 
κάτι που πρέπει να ζήσετε έστω και 
μία φορά.

Οι Μπότηδες της Κέρκυρας
Η Ανάσταση μέσα από 

θραύσματα χαράς
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Άνοιξη του 1550 η πείνα μαστίζει 
την Κέρκυρα λοιμός-σιτοδεία, 
δεν υπάρχει ψωμί. Ο κόσμος 

λοιμοκτονεί. Το Πάσχα πλησιάζει αλλά 
ο λαός της Κέρκυρας υποφέρει και 
προσεύχεται στον ΑΓΙΟ ΤΟΥ. 3 πλοία 
γεμάτα σιτάρι πλέουν ανοιχτά της 
Κέρκυρας. Ο καπετάνιος βλέπει στον 
ύπνο του συνεχώς έναν καλόγερο ο 
οποίος τους λέει "ελάτε στην Κέρκυρα".

Πράγματι το Μ. Σάββατο το πρωί 
φτάνουν τα 3 πλοία με τα σιτηρά στην 
Κέρκυρα. Ο κόσμος χόρτασε, ένιωσε 
την Ανάστασιμη χαρά, ο ΑΓΙΟΣ ΤΟΥΣ, 

τους γλύτωσε.
Από το 1553 καθιερώθηε η Λιτανεία 
του Αγ. Σπυρίδωνος, το Μ. Σάββατο το 
πρωί και είναι η αρχαιότερη (Λιτανεία 
4 φορές το χρόνο).
Το 1574 η Ενετική διοίκηση 
απαγορεύει τη Μ. Παρασκευή την 
Περιφορά των Επιταφίων από τους 
ορθοδόξους παρά μόνο των Λατίνων. 
Αφού προυπάρχει το Μ. Σάββατο, η 
Λιτανεία του Αγίου μαζί με τον Άγιο, οι 
Κερκυραίοι βγάζουν και τον Επιτάφιο 
του ναού του ΑΓΙΟΥ. Η μοναδική αυτή 
ΛΙΤΑΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ υπάρχει 
αιώνες τώρα και θα υπάρχει μέχρι το 
διηνεκές...

09:00 το πρωί του Μ. ΣΑΒΒΑΤΟΥ 
χτυπά 3 μπότες (voutes) (κτύπους) 
το καμπαναριό Τ' ΑΓΙΟΥ και ξεκινά 
η Λιτανεία. Η πιο κατανυκτική του 
χρόνου.

Ο ΑΓΙΟΣ ΑΣΚΕΠΗΣ χωρίς μπαρλακί 
(ουρανία, τέντα κάτω από την οποία 
τοποθετείται η Λάρνακα του Αγίου) 

σε θέση Χοροστατούντος ΑΡΧΙΕΡΕΩΣ 
προηγείται του ΕΠΙΤΑΦΙΟΥ, για το 
λόγο αυτό Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΤΗΣ 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ δεν κρατά το σταυρό στο 
δεξί του χέρι να ευλογεί.

Κάθε πρωί Μ. ΣΑΒΒΑΤΟΥ βλέπεις 
ΤΟΝ ΑΓΙΟ (1700 χρόνια μετά την 
κοίμησή του) όρθιο να προηγείται του 
ΕΠΙΤΑΦΙΟΥ, ΣΗΜΑΔΙ ΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ. Ο 
Άγιος και ο ΧΡΙΣΤΟΣ, ο ΧΡΙΣΤΟΣ και 
ο Άγιος. Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ Η ΤΑΦΗ, Η 
ΤΑΦΗ ΚΑΙ Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ. Η ΑΡΧΗ ΚΑΙ 
ΤΟ ΤΕΛΟΣ, ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΚΑΙ Η ΑΡΧΗ. Η 
ΖΩΗ ΚΑΙ Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΑΝΤΑ ΘΑ 
ΚΑΤΑΛΗΞΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΣΤΑΣΗ.

Κάθε βήμα Τ' ΑΓΙΟΥ στη Λιτανεία νότα-
νότα ο Amletos (παλαιά Φιλαρμονική) 
είναι τα βήματά μας από όταν ήρθαμε 
στη ζωή μέχρι τώρα, η λύπη για 
τα δύσκολα, η χαρά για τα εύκολα 
μα κυρίως η ελπίδα για το ΑΥΡΙΟ. ο 
καθένας κουβαλά ΤΟ ΣΤΑΥΡΟ ΤΟΥ αλλά 
δεν υπάρχει Σταυρός χωρίς ΑΝΑΣΤΑΣΗ 
ούτε ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΤΑΥΡΟ.

Κάθε πρωινό του Μ. ΣΑΒΒΑΤΟΥ Η 
άνοιξη, οι νότες, ο Άγιος, ο Επιτάφιος, 
αναμνήσεις, η θύμηση αυτών που 
έχουν φύγει ... η κρυφή ελπίδα, η 
πρόγευση της Αναστάσιμης Χαράς, 
εικόνες, ήχοι, συναισθήματα μοναδικά 
εκεί στη ΣΠΙΑΝΑΔΑ κάθε χρόνο για ένα 
πρωινό εμπειρία μοναδική που αξίζει 
να ζήσει για μια φορά κάθε άνθρωπος 
στη ζωή του.

Ο Άγιος σε όποιον του ζητήσει θα 
μεσιτεύσει στον Κύριο, αυτό έκανε, 
κάνει και θα κάνει πάντα σε κάθε ψυχή 
που θα τον αναζητήσει..

ΕΥΧΟΜΑΙ ΑΠΟ ΚΑΡΔΙΑΣ ΥΓΕΙΑ, 
ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΙ ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ,ΚΑΛΗ 
ΛΑΜΠΡΙΑ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΣΑΣ!!!

Η ΛΙΤΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΑΓ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ
ΤΟ Μ. ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ

(ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΣΤΟΝ ΟΡΘΟΔΟΞΟ ΚΟΣΜΟ)

Νίκος 
Τσιλιμπάρης
Αρχιμουσικός
Κερκυραίος των Αθηνών Κάθε βήμα Τ' ΑΓΙΟΥ στη Λιτανεία 

νότα-νότα ο Amletos (παλαιά 
Φιλαρμονική) είναι τα βήματά μας 
από όταν ήρθαμε στη ζωή μέχρι 
τώρα, η λύπη για τα δύσκολα, η 
χαρά για τα εύκολα μα κυρίως η 
ελπίδα για το ΑΥΡΙΟ. ο καθένας 
κουβαλά ΤΟ ΣΤΑΥΡΟ ΤΟΥ αλλά δεν 
υπάρχει Σταυρός χωρίς ΑΝΑΣΤΑΣΗ 
ούτε ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΤΑΥΡΟ. 

Ο Άγιος σε όποιον του ζητήσει θα 
μεσιτεύσει στον Κύριο, αυτό έκανε, 
κάνει και θα κάνει πάντα σε κάθε 
ψυχή που θα τον αναζητήσει..
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Δεκτή έκανε το Δικαστικό Συμβούλιο τη 
δήλωση αποχής που υπέβαλε σήμερα 
η πρόεδρος του Μονομελούς Πλημμε-
λειοδικείου Λάρισας που εκδικάζει την 
υπόθεση σχετικά με τη διαχείριση του 
βιντεοληπτικού υλικού της εμπορικής 
αμαξοστοιχίας.
Λίγο μετά τις 8 το απόγευμα ο αναπλη-
ρωτής πρόεδρος ανέβηκε στην έδρα και 
ανακοίνωσε πως έγινε δεκτή η δήλωση 
αποχής και το δικαστήριο αναβάλλει αο-

ρίστως (την εκδίκαση).
Η πρόταση της εισαγγελέα της έδρας 
ήταν η συνέχεια της δίκης από την αρχή 
με τον αναπληρωτή πρόεδρο.
Κατηγορούμενοι στην υπόθεση είναι 
ένας πρώην πρόεδρος του ΟΣΕ, ένας 
πρώην διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ 
και ο νόμιμος εκπρόσωπος της Interstar 
Security, της εταιρείας που έχει αναλά-
βει τη φύλαξη και βιντεοεπιτήρηση του 
σιδηροδρομικού δικτύου του ΟΣΕ από 

το 2017. Τα αδικήματα για τα οποία κατη-
γορούνται είναι η υπεξαγωγή εγγράφων 
κατ’ εξακολούθηση και απείθεια (το στέ-
λεχος της Interstar), η ηθική αυτουργία 
σε υπεξαγωγή εγγράφων άπαξ και κατ’ 
εξακολούθηση και η ηθική αυτουργία 
στην απείθεια (ο πρώην διευθύνων σύμ-
βουλος του ΟΣΕ 2023-2025) και η ηθική 
αυτουργία σε υπεξαγωγή εγγράφων (ο 
πρόεδρος του ΟΣΕ την 28η Φεβρουαρίου 
του 2023). Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Δίκη για τα Τέμπη: Δεκτή η δήλωση αποχής της προέδρου στη δίκη για τα βίντεο 
– Αναβάλλεται επ́  αόριστον η εκδίκαση

Ελλάδα

Πόσο ύψους 400.000 ευρώ σε τέσσερις 
συγγενείς θύματος της σιδηροδρομικής 
τραγωδίας των Τεμπών επιδίκασε το Διοι-
κητικό Πρωτοδικείο Αθηνών.
Σύμφωνα με τον συνήγορο της οικογέ-
νειας των δύο θυμάτων που σκοτώθηκαν 
στα Τέμπη, πρόκειται για την πρώτη από-
φαση που επιρρίπτει ευθύνες στο Ελλη-

νικό Δημόσιο για την τραγωδία, λόγω της 
κακής κατάστασης του σιδηροδρομικού 
δικτύου.
Ήταν η πρώτη αγωγή που κατατέθηκε για 
την τραγωδία των Τεμπών, η οποία κατα-
τέθηκε τον Απρίλιο του 2024 ενώπιον του 
Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών κατά 
του ελληνικού δημοσίου και του ΟΣΕ 
από τέσσερις συγγενείς ενός πατέρα και 
του ανήλικου γιου του, που σκοτώθηκαν 
στην τραγωδία των Τεμπών.
Μετά από τρεις αναβολές η υπόθεση εκ-
δικάστηκε και βγήκε στις 27 Μαρτίου 
επιδικάζοντας συνολικά 400 χιλιάδες 
ευρώ στα τέσσερα μέλη της οικογένειας 
που προσέφυγαν (ήτοι 100 χιλιάδες ανά 
μέλος).
Το δελτίο τύπου του συνηγόρου της οικο-
γένειας του θύματος:
Δικαστική αναγνώριση της ευθύνης του 
Ελληνικού Δημοσίου για την τραγωδία 
των Τεμπών από το Διοικητικό Πρωτοδι-

κείο Αθηνών.
Στις 27-3-2026, το Διοικητικό Πρωτοδι-
κείο Αθηνών προέβη σε μία ιδιαίτερα κρί-
σιμη δικαστική κρίση αναφορικά με την 
τραγωδία των Τεμπών, αναγνωρίζοντας 
για πρώτη φορά την ευθύνη του Ελληνι-
κού Δημοσίου για τις συνθήκες που οδή-
γησαν στο πολύνεκρο σιδηροδρομικό 
δυστύχημα της 28ης Φεβρουαρίου 2023.
Η απόφαση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία, 
καθώς αποτελεί την πρώτη δικαστική 
κρίση, η οποία επιρρίπτει ευθύνες στο 
Ελληνικό Δημόσιο για το τραγικό αυτό 
συμβάν, επιβεβαιώνοντας αυτό που όλοι 
μας είχαμε αντιληφθεί απ’ τη πρώτη στιγ-
μή: ότι το έγκλημα των Τεμπών δεν συνι-
στά ένα μεμονωμένο ή ένα απλώς τυχαίο 
γεγονός, αλλά το αποτέλεσμα εγκληματι-
κών παραλείψεων και συστημικής απο-
τυχίας στη λειτουργία και εποπτεία του 
σιδηροδρομικού δικτύου.
Στο πολυσέλιδο σκεπτικό της εν λόγω 

απόφασης επισημαίνεται ρητώς, μετα-
ξύ άλλων, ότι το Ελληνικό Δημόσιο, δια 
του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών, μολονότι γνώριζε ήδη επί μακρόν 
την επικίνδυνη και απολύτως ανεπαρκή 
κατάσταση που επικρατούσε στο σιδη-
ρόδρομο, άσκησε πλημμελώς και αναπο-
τελεσματικά την εποπτεία που όφειλε, 
συμβάλλοντας αιτιωδώς, δια της παρά-
νομης αυτής παράλειψής του, στο ζημιο-
γόνο αποτέλεσμα, το οποίο μπορούσε να 
αποτραπεί.
Η δικαστική αυτή εξέλιξη καθιστά σαφές 
ότι η αναζήτηση ευθυνών δεν εξαντλεί-
ται σε επιμέρους φυσικά πρόσωπα, αλλά 
εκτείνεται στον ίδιο τον πυρήνα της 
λειτουργίας του κρατικού μηχανισμού, 
ανοίγοντας έτσι το δρόμο για την περαι-
τέρω δικαστική διερεύνηση πραγματι-
κών ευθυνών και απόδοσης ουσιαστικής 
δικαιοσύνης στα θύματα και στις οικογέ-
νειες τους. Πηγή: ertnews.gr

Τέμπη: Πρώτη απόφαση για αποζημίωση από το Δημόσιο – 400.000 ευρώ σε 
συγγενείς θύματος

Έρευνες στο γραφείο και το σπίτι του 
προέδρου της ΓΣΕΕ, Γιάννη Παναγόπου-
λου, αλλά και στις έδρες έξι εταιρειών 
διέταξε ο οικονομικός εισαγγελέας, 
στο πλαίσιο της έρευνας για εικαζό-
μενη υπεξαίρεση κρατικών και ευρω-
παϊκών κονδυλίων για εκπαιδευτικά 
προγράμματα και προγράμματα κατάρ-
τισης καθώς και νομιμοποίηση εσόδων 
από παράνομη δραστηριότητα.

Η εντολή δόθηκε στην Οικονομική Αστυ-
νομία, η οποία καλείται να ερευνήσει 
τους προσωπικούς και επαγγελματικούς 
χώρους του προέδρου της ΓΣΕΕ, καθώς 
και τους χώρους στις εγκαταστάσεις των 
έξι εταιρειών που σύμφωνα με πόρισμα 
της Αρχής καταπολέμησης της νομιμο-
ποίησης παράνομων εσόδων, φέρονται 
να απορρόφησαν τα επίμαχα προγράμ-
ματα κατάρτισης.

Σύμφωνα με την Αρχή, μεγάλο ποσό εκα-
τομμυρίων ευρώ από επτά οικονομικά 
προγράμματα συνολικού κόστους άνω 
των 70 εκατομμυρίων ευρώ, φέρεται να 
ιδιοποιήθηκε από τον κ. Παναγόπου-
λο και τους λοιπούς εμπλεκόμενους οι 
οποίοι, κατά την Αρχή, φρόντισαν με συ-
γκεκριμένες ενέργειες να αποκρύψουν 
τα παράνομα πόσα.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Με εντολή οικονομικού εισαγγελέα έρευνες στο σπίτι και το γραφείο
του Γ. Παναγόπουλου

Το κόμμα της, με το σύνθημα «Ξεκινάμε», 
ανακοίνωσε η Μαρία Καρυστιανού την 
1η Απριλίου, μέσω ανάρτησής της στα 
social media.
Η Μαρία Καρυστιανού λίγη ώρα μετά 
την ολοκλήρωση της δεύτερης ημέρας 
της δίκης για τα Τέμπη, ανακοίνωσε την 
ίδρυση του νέου κόμματος, γράφοντας:
«Ξεκινάμε την πρώτη του μήνα για την 
πρωτιά στη δράση για ΑΛΗΘΕΙΑ και ΔΙ-
ΚΑΙΟΣΥΝΗ! Από το «Εγώ» στο «Εμείς». 
Υπάρχουν στιγμές στην ιστορία ενός τό-
που που η σιωπή γίνεται πιο βαριά από 
την ίδια την αδικία. Σε μια τέτοια στιγ-
μή, επιλέξαμε να μιλήσουμε. Όχι γιατί 
είναι εύκολο, αλλά γιατί είναι το μόνο 
που μπορεί να μας κρατήσει όρθιους και 
να διατηρήσει την ΕΛΠΙΔΑ ζωντανή. Το 
κίνημα αυτό δεν γεννήθηκε σε στείρους 
τόπους. Γεννήθηκε μέσα στις καρδιές 
των ανθρώπων που αρνήθηκαν να συμ-
βιβαστούν με το σάπιο. Ξεκινάμε σήμερα 
ως μια αδιαπέραστη ΕΛΠΙΔΑ ΑΛΗΘΕΙΑΣ, 
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ & ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑΣ. Σας 
αναμένουμε με αγάπη στην πρώτη γραμ-
μή! Γιατί το δίκαιο, όταν διεκδικείται με 
πίστη και ενότητα , δεν χάνει ποτέ! ΞΕΚΙ-
ΝΑΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΠΙΔΑ!».
Την ίδια ώρα, στην ιστοσελίδα xekiname.
gr, η Μαρία Καρυστιανού δίνει πληρο-

φορίες για τη φυσιογνωμία και τις θέ-
σεις του κινήματος:
«Είμαστε ένα ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΠΟ-
ΛΙΤΩΝ που γεννιέται από τη βάση, από 
την κοινή μας ανάγκη να έρθει επιτέλους 
η αλλαγή. Όλοι εμείς είμαστε άνθρωποι 
με διαφορετικές καταβολές, με ποικίλες 
διαδρομές, κινηματικές ή όχι, κάθε ηλι-
κίας και εμπειρίας. Δεν μας χωράει μια 
ταμπέλα.
Μας ενώνει ένα κοινό όραμα: ότι ΑΞΙ-
ΖΟΥΜΕ ΜΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΧΩΡΑ.
Και μια κοινή ανάγκη: ΝA ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙ-
ΣΟΥΜΕ ΤΙΣ ΥΠΑΡΞΙΑΚΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ για την 
κοινωνία και την πατρίδα μας. Κουβα-

λάμε μέσα μας ιστορίες διαφορετικές, 
αλλά κοινά όνειρα και μεγάλη δυσπιστία 
σε όσους οδήγησαν τη χώρα στα σημερι-
νά πολλαπλά αδιέξοδα.
Είμαστε γυναίκες και άνδρες, χωρίς δια-
χωρισμούς και διακρίσεις, σπουδαστές, 
φοιτητές, άνεργοι ή εργαζόμενοι, στη 
γη, σε εργοστάσιο, εργαστήριο, σκηνή ή 
γραφείο, υπάλληλοι, επαγγελματίες και 
επιχειρηματίες, επιστήμονες και καλλι-
τέχνες, νέοι και μεγαλύτεροι σε ηλικία, 
που ονειρεύονται και δημιουργούν κα-
θημερινά ένα καλύτερο ΚΟΙΝΟ ΑΥΡΙΟ.
Είμαστε άνθρωποι που βλέπουμε την 
αδικία και δεν γυρίζουμε το κεφάλι αλ-
λού, που αισθανόμαστε καλύτερα δεί-
χνοντας αλληλεγγύη στον συνάνθρωπο, 
κάθε φορά, που κάποιος σκοντάφτει ή 
δυσκολεύεται να ακολουθήσει.

Γεννηθήκαμε από τη Λαϊκή Υπόδειξη
Το ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΠΟΛΙΤΩΝ γεν-
νήθηκε από τη λαϊκή υπόδειξη. Από τη 
στιγμή που ένα ισχυρό αίτημα μιας ομά-
δας ανθρώπων για δικαιοσύνη ανέδειξε 
τη διάσπαρτη παθογένεια ενός ολόκλη-
ρου κράτους.
Ήταν η στιγμή που συνειδητοποιήσαμε 
ότι οι δίκαιοι και ανιδιοτελείς αγώνες 
μας δεν είναι μικροί, αδύναμοι, μεμονω-

μένοι – είναι συλλογικοί και μπορούν να 
νικήσουν.
Το ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΠΟΛΙΤΩΝ Δεν 
Είναι το Τέρμα.
Είναι μόνο η Αφετηρία. Ένα ξεκίνημα 
που το κάνουμε όλοι μαζί. Με θάρρος, 
με αποφασιστικότητα, με την πεποίθη-
ση ότι μαζί μπορούμε να αλλάξουμε την 
πορεία της χώρας μας.
Αυτή η αρχή δεν ανήκει σε κανέναν και 
ταυτόχρονα ανήκει σε όλους. Είναι το 
αποτέλεσμα της υπεύθυνης συνειδη-
τοποίησης, της σταθερής απόφασης να 
μην παραμείνουμε αδρανείς και της κα-
τασταλαγμένης βούλησης εκατομμυρί-
ων ενεργών πολιτών. Είναι η πράξη που 
ακολουθεί τα λόγια, η κίνηση που ακο-
λουθεί τη δίκαιη οργή και τη δυσφορία 
για το παλιό, το σάπιο και τους διαβρω-
μένους απολογητές του.
Πάμε μπροστά, όχι ο καθένας μόνος του, 
αλλά όλοι μαζί, όσο γίνεται περισσότε-
ροι. Με σεβασμό στις διαφορές μας και 
πίστη στα κοινά μας όνειρα. Το ΑΝΕ-
ΞΑΡΤΗΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΠΟΛΙΤΩΝ είναι εδώ. 
Και το διαμορφώνουμε όλοι εμείς. Σας 
καλούμε να γίνετε μέρος αυτού του ενω-
τικού αγώνα για την αναγέννηση της Ελ-
λάδας. Γιατί οι πολίτες και οι λαοί μπο-
ρούν να γράφουν την ιστορία».

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Η Μαρία Καρυστιανού ανακοίνωσε το κόμμα της
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Τις παραιτήσεις τους υπέβαλαν, οι 
υπουργοί Πολιτικής Προστασίας, Γιάννης 
Κεφαλογιάννης, Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Κώστας Τσιάρας, και ο υφυπουργός Υγεί-
ας, Δημήτρης Βαρτζόπουλος, για την υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Ο Κώστας Τσιάρας υπέβαλε την παραίτησή 
του μετά τη διαβίβαση στη Βουλή της δικο-
γραφίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ από την Ευρωπα-
ϊκή Εισαγγελία, η οποία ζητά την άρση της 

ασυλίας του.
Η κίνηση αυτή σηματοδοτεί μια σημαντική 
εξέλιξη στην υπόθεση, η οποία έχει προ-
καλέσει έντονες αντιδράσεις και αιτήματα 
για περαιτέρω διαφάνεια και έλεγχο στη 
λειτουργία του οργανισμού.
Σημειώνεται ότι στις 12:30 θα κάνει ανα-
κοινώσεις ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, 
Παύλος Μαρινάκης, όπου θα γνωστοποιη-
θούν οι κυβερνητικές αλλαγές.

Σε κάθε περίπτωση, στο Μέγαρο Μαξίμου 
εξετάζουν προσεκτικά τη δικογραφία και 
τους διαλόγους που έχουν έρθει στο προ-
σκήνιο και βρίσκονται επί τάπητος στη 
διερεύνηση της δικογραφίας και των δια-
λόγων αυτών.
Όπως επισημαίνουν χαρακτηριστικά κυ-
βερνητικά στελέχη, θα τοποθετηθεί ανα-
λυτικά η κυβέρνηση όταν όλα θα έχουν 
έρθει στο φως, όταν θα υπάρξει δηλαδή 

πλήρης εικόνα για το περιεχόμενο της δι-
κογραφίας και των διαλόγων. Τότε θα δο-
θούν από την κυβέρνηση οι απαντήσεις 
που θα καλύπτουν πλήρως το αίτημα της 
κοινωνίας για πλήρη διερεύνηση, επιση-
μαίνουν χαρακτηριστικά τα κυβερνητικά 
στελέχη. Σε κάθε περίπτωση, οι υποθέσεις 
που αφορούν στους βουλευτές της Νέας 
Δημοκρατίας θα εξεταστούν ξεχωριστά.
Πηγή: ertnews.gr

Ντόμινο εξελίξεων σηματοδοτούν οι πα-
ραιτήσεις κυβερνητικών στελεχών στη 
σκιά των δικογραφιών, για το ζήτημα του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, εκ των οποίων οι δύο διαβιβά-
στηκαν στη Βουλή. Στις 13.00 της Παρα-
σκευής (3/4) έγιναν άλλες δύο παραιτήσεις 
αυτές του Κώστα Σκρέκα από τη θέση του 

γραμματέα της ΝΔ και του Νότη Μηταράκη 
από τη θέση του κοινοβουλευτικού εκπρο-
σώπου της ΝΔ.̀
Μέχρι το 14ο Συνέδριο της Νέας Δημο-
κρατίας, που είναι προγραμματισμένο για 
τον Μάιο, τα καθήκοντα του γραμματέα 
αναλαμβάνει ο γραμματέας Οργανωτικού, 

Στέλιος Κονταδάκης. Αμέσως μετά το συ-
νέδριο, θα διεξαχθεί η διαδικασία για την 
εκλογή του νέου γραμματέα της παράτα-
ξης.
Αμέσως μετά το συνέδριο, θα διεξαχθεί η 
διαδικασία για την εκλογή του νέου γραμ-
ματέα της παράταξης.

Παράλληλα, έγινε γνωστή η παραίτηση 
και του Νότη Μηταράκη από τη θέση του 
κοινοβουλευτικού εκπροσώπου. Οι επίση-
μες ανακοινώσεις για τη νέα σύνθεση των 
κοινοβουλευτικών εκπροσώπων της Νέας 
Δημοκρατίας, μετά και την υπουργοποίη-
ση του Μακάριου Λαζαρίδη, αναμένεται να 
δημοσιοποιηθούν τη Μεγάλη Δευτέρα. 
Πηγή: ertnews.gr

ΟΠΕΚΕΠΕ: Παραιτήθηκαν Κεφαλογιάννης, Τσιάρας και Βαρτζόπουλος μετά τη 
διαβίβαση της δικογραφίας

Παραιτήθηκαν οι Κώστας Σκρέκας και Νότης Μηταράκης

Πολιτική

Ανακοινώθηκε από τον β' αντιπρόεδρο της 
Βουλής, Γιώργο Γεωργαντά, η διαβίβαση 
στη Βουλή, από τον υπουργό Δικαιοσύνης, 
σύμφωνα με το άρθρο 86 του Συντάγματος 
και το νόμο 3126 του 2003 περί «Ποινικής 
Ευθύνης Υπουργών», της από 30/4/2026, 
ποινικής δικογραφίας, που αφορά στον 
πρώην υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Παναγιώτη Λιβανό και στην 
πρώην υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, Φωτεινή Αραμπατζή. Σημει-
ώνεται ότι θα παραχθούν αντίγραφα της 
δικογραφίας, όσα και οι κοινοβουλευτικές 
ομάδες (συν ένα για τους ανεξάρτητους 
βουλευτές) τα οποία θα βρίσκονται στην 
αίθουσα 168 του α' ορόφου του Μεγάρου 
για την επισκόπησή τους, χωρίς αναπαρα-
γωγή αντιγράφων και λήψη φωτογραφιών.
Επίσης, ως πρόεδρος της Επιτροπής Κοι-
νοβουλευτικής Δεοντολογίας, ο κ. Γεωργα-
ντάς ανακοίνωσε ότι έχει έρθει στη Βουλή 
και μια δεύτερη δικογραφία (σ.σ. για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ) που αφορά σε 11 βουλευτές.
Όπως είπε ο κ. Γεωργαντάς, η συνεδρί-
αση της επιτροπής για τη συγκεκριμένη 
δικογραφία θα γίνει την Μεγάλη Τρίτη, 
στις 10 πμ.

Για ηθική αυτουργία σε απιστία οι Λιβανός 
και Αραμπατζή
Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορί-
ες, στο πλαίσιο της ποινικής δικογραφίας 
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας προέκυψαν 

στοιχεία, τα οποία σχετίζονται με: 1) τον 
τέως υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων Σπυρίδωνα-Παναγιώτη Λιβανό 
και 2) την τέως υφυπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Φωτεινή Αραμπατζή, 

«για την αξιόποινη πράξη της ηθικής αυ-
τουργίας σε απιστία κατ' εξακολούθηση [. 
. .] η οποία φέρεται τελεσθείσα κατά την 
άσκηση των καθηκόντων τους στην Αθήνα 
κατά το έτος 2021», τα οποία υποβλήθηκαν 
«χωρίς καμία αξιολόγηση».
Κατά τις ίδιες πληροφορίες, στο διαβι-
βαστικό της ποινικής δικογραφίας (κατά 
βουλευτών) που υποβλήθηκε από τους 
Ευρωπαίους Εντεταλμένους Εισαγγελείς 
Πόπη Παπανδρέου και Διονύσιο Μουζάκη 
περιλαμβάνονται τα ονόματα των 1) Αι-
κατερίνης Παπακώστα του Δημητρίου, 2) 
Κωνσταντίνου Καραμανλή του Αχιλλέα, 
3) Ιωάννη Κεφαλογιάννη του Αχιλλέα, 4) 
Παναγιώτη Μηταράκη του Αντωνίου, 5) 
Κωνσταντίνου Τσιάρα του Αλέξανδρου, 6) 
Κωνσταντίνου Σκρέκα του Θεοδώρου, 7) 
Δημητρίου Βαρτζόπουλου του Χρυσοστό-
μου, 8) Μάξιμου Σενετάκη του Γεωργίου, 9) 
Βασιλείου Βασιλειάδη του Νικολάου, 10) 
Χρήστου Μπούκωρου του Γεωργίου, 11) Θε-
όφιλου Λεονταρίδη του Χρήστου, υπό την 
ιδιότητά τους ως βουλευτών του Ελληνι-
κού Κοινοβουλίου.

Πηγή: ertnews.gr

Στη Βουλή οι δύο δικογραφίες για τον ΟΠΕΚΕΠΕ- Ζητείται η άρση ασυλίας
11 βουλευτών και η παραπομπή πρώην υπ. και υφ. Αγροτικής Ανάπτυξης –
Τη Μ. Τρίτη συνεδριάζει η Επιτροπή Κοιν. Δεοντολογίας για την άρση ασυλίας

Παρών στις πολιτικές εξελίξεις δήλωσε σε 
συνέντευξή του ο Αλέξης Τσίπρας και τόνι-
σε ότι το κόμμα του θα είναι έτοιμο τον Σε-
πτέμβριο αλλά αν χρειαστεί και νωρίτερα. 
Είπε ακόμη: «Όλοι όσοι θέλουν και συμφω-
νούν θα έρθουν αλλά χωρίς όρους και προ-
ϋποθέσεις, χωρίς προκρατημένη θέση».
Ο Αλέξης Τσίπρας μιλώντας στον Ant1 
ανέφερε επίσης: «Δεν θα γίνει στην Βουλή 
αλλά στην κοινωνία, δεν θα έχει κοινοβου-
λευτική ομάδα». Για το θέμα των υποκλο-
πών ανέφερε: «Αφού ο Μητσοτάκης ισχυ-
ρίζεται ότι δεν φταίει για τις υποκλοπές να 
υποδείξει ποιοι το έκαναν».
Άφησε αιχμές για το ΠΑΣΟΚ και τη ΝΔ λέ-
γοντας ότι δεν χρωστάνε στις τράπεζες, 
ανήκουν στις τράπεζες, λόγω του υψηλού 
χρέους τους.
Επιχειρηματολογώντας για το πολιτικό του 
εγχείρημα, ανέφερε ότι δεν μπορεί να μέ-

νει η ΝΔ και μάλιστα αυτή η ΝΔ δίχως αντί-
παλο, το χρειάζονται η χώρα, το πολιτικό 
σύστημα, η δημοκρατία.
Συνεχίζοντας, υποστήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ 
δεν μπορεί να είναι η εναλλακτική και 
πρόσθεσε: «Δεν φταίει ο Ανδρουλάκης στο 
ΠΑΣΟΚ. Εδώ η εικόνα που υπάρχει στην ελ-
ληνική κοινωνία είναι ότι υπάρχει μια ταύ-
τιση. Υπάρχει μια όσμωση, αν θέλετε, όταν 
το μισό υπουργικό συμβούλιο είναι στε-
λέχη του ΠΑΣΟΚ. Όταν βλέπει κανείς, ας 
πούμε, ότι υπάρχει αυτή η λογική της περι-
στρεφόμενης πόρτας, ο κόσμος δεν μπορεί 
να εμπιστευθεί ένα κόμμα που γεννήθηκε 
για να είναι εναλλακτικός πόλος απέναντι 
στη Δεξιά από τον Ανδρέα Παπανδρέου».

«Το ραντεβού σου με την Ιστορία πρέ-
πει να γίνει στην ώρα του»
Για την ίδρυση του κόμματος του ανέφε-
ρε ακόμη: «Τα κόμματα δεν είναι start up, 
ούτε καφετέριες να ανοίξουν ούτε ιδρύ-
ονται στο διαδίκτυο. Το ραντεβού σου με 
την Ιστορία πρέπει να γίνει στην ώρα του. 
Ούτε να πας και να σε στήσει, ούτε πολύ 
πιο πριν. Νομίζω θα γίνει στην ώρα του. 
Νομίζω ότι οι διεργασίες πρέπει να επιτα-
χυνθούν μετά από αυτό το διάστημα. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία. Εάν τα πράγματα κυ-
λήσουν ομαλά, νομίζω ότι δεν θα δείτε κά-

ποιον αιφνιδιασμό το επόμενο διάστημα. 
Και θα γίνει όταν θα είμαστε έτοιμοι. Όταν 
οι διαδικασίες οι οργανωτικές θα έχουν 
πληθύνει. Όταν θα έχουν βρεθεί τα πρό-
σωπα, οι διακηρύξεις, οι θέσεις. Γιατί θέ-
λουμε να έχουμε μια εναλλακτική πρόταση 
για τη διακυβέρνηση του τόπου. Μπορεί να 
είναι προς τον Σεπτέμβριο γιατί λογικό εί-
ναι αυτό. Αλλά οι πολιτικές εξελίξεις, όπως 
βλέπετε, μας προλαβαίνουν. Άρα, με αυτή 
την έννοια λέω ότι εμείς ετοιμαζόμαστε».
Για το πολιτικό στίγμα του νέου κόμμα-
τος ανέφερε: «Θέλουμε να αποτελέσου-
με πεδίο σύγκλισης τριών διαφορετικών 
πολιτικών ρευμάτων, ιστορικών: της ρι-
ζοσπαστικής αριστεράς, της σοσιαλδημο-
κρατίας, της πολιτικής οικολογίας. Θέλου-
με να έχουμε όραμα και πρόταση για την 
επόμενη μέρα, αλλά και προτάσεις ρεαλι-
στικές και αιχμηρές».
Επιτέθηκε στον Κυριάκο Μητσοτάκη με 
έμφαση τα σκάνδαλα: «Υπό κανονικές συν-
θήκες ο κύριος Μητσοτάκης θα έπρεπε ήδη 
να έχει προκηρύξει εκλογές. Μπορεί να 
κρατηθεί μια κυβέρνηση η οποία έχει ήδη 
σαράντα στον αριθμό κυβερνητικά στελέ-
χη, υπουργούς, βουλευτές, οι οποίοι έχουν 
παραιτηθεί από τις θέσεις τους για διάφο-
ρα σκάνδαλα, μικρά ή μεγαλύτερα στην 
επταετή θητεία; Μπορεί να κρατηθεί μια 

κυβέρνηση της οποίας η σχέση της με την 
Ευρώπη είναι η σχέση της με την Ευρωπαϊ-
κή Εισαγγελία;».
Αναφέρθηκε και στις υποκλοπές λέγοντας: 
«ο Νίξον στις Ηνωμένες Πολιτείες παραιτή-
θηκε. Πότε παραιτήθηκε; Όχι όταν αποκα-
λύφθηκε γιατί κάνει υποκλοπές πολιτικών 
αντιπάλων, αλλά όταν αποκαλύφθηκε ότι 
επιχειρεί να χειραγωγήσει την αμερικανι-
κή δικαιοσύνη, να συγκαλύψει το έγκλημα. 
Εγώ αν με ρωτάτε έτσι με βαθιά ειλικρίνεια 
θα σας πω αν ήμουν στη θέση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, με τόσα μέτωπα, με τις 
δικογραφίες στη Βουλή να έρχονται η μία 
μετά την άλλη, με το θέμα των υποκλοπών 
να έχει ξανανοίξει, διότι ο κύριος που εί-
πατε, ο κ. Ντίλιαν έρχεται και εκβιάζει, 
ουσιαστικά δεν θα μπορούσα να κοιμηθώ 
εύκολα. Και θαρρώ ότι δεν έχει πολλούς 
δρόμους μπροστά του να επιλέξει. Ο μό-
νος δρόμος για τον πρωθυπουργό, κατά τη 
γνώμη μου, είναι ο δρόμος ο θαρραλέος. 
Εάν ο ίδιος ισχυρίζεται ότι δεν έχει σχέση 
με όλα αυτά, να βγει και να υποδείξει ποιοι 
έχουν σχέση με αυτό. Και να τους οδηγήσει 
στη δικαιοσύνη. Αλλιώς έχω την αίσθηση 
ότι πολύ δύσκολα θα μπορέσει ο ίδιος να 
αποφύγει τη λογοδοσία στο σύστημα».

Πηγή: ΑΠΕ ΜΠΕ

Αλ. Τσίπρας: Το κόμμα θα είναι έτοιμο τον Σεπτέμβριο αλλά 
αν χρειαστεί και νωρίτερα
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